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 بحوث العمميات مقدمة في

 اولًا: نشأت عمم بحوث العمميات

تعد بحوث العمليات  ماا العاول التقبي ياح الحديلاح التا  طحاقه تقبي اات سعتحات وا ا     
تشاا ا اوا وس ااق تس يماا    وقاادفاا  المعااتل  المدسيااح والع اا قيح ولاا  حااد  ااوا      

 شاات البحااوث العملياات  ااارا الحااقي العتلميااح اللتسيااح   حيااث  اااق  العديااد مااا الم
  شا ر وال اوقيح ل اوا  الحلءات  و اتا ي اعي الح اوا ولا  حلاوا لتلا  الم التعبوياح

مااا قبااا عاااح معيسااح اا  اات ااتل واحااد ولااال  قااقق  ال يااتدف العتمااح ل ااو  الحلءاات  
تش يا طوا معمووح ا تشتقيح ماتلقح تضل ودد ما العلمت  الات ت ييا للتعاتوا 

هاه  المعموواح ال تشاتقيح بءقيا   وت ديل المشوقف ل يتدف ال وا  الم لحح . وقد  مي 
وقااد تااالم المعمووااح ال تشااتقيح  ( Operational Researchبحااوث العملياات    
 ما فقي يا همت :

يشاااما  1941فقيااا  بحاااوث العمليااات  الع ااا قيح فااا  العاااي  البقيقاااتس  واااتل  -1
 متا  يا ف  القيتضيت  والاسد ح والحت ي الل .

ي  المقي اااا  ااااااتل فاااا  بعاااا  فقياااا  بحااااوث العملياااات  الع اااا قيح فاااا  العاااا -2
 التقبي ت  الع  قيح .

 و تا هدم الءق  ال تشتقيح هو:
 تحديد حعل ال تقيا الع  قيح.-
 التح ل بمضتدا  القتئقا .-
 تحديد مواق  غوا ت  الودا  ف  المحيق.-
دقا ااح الوضاا  الع اا قت ل ااوا  الحلءاات  وت ااديل ال ااتليي  العلميااح لتحق اات    -

 ول سهاا اق   الضقبت  فياتال وا  المعتديح 
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 بحوث العمليت  ال  ا بتي وديدف مسات حسعتح لعس ود  بيعوي   

 م الات ت ت  تلتضل ما اللعسحطا  -

 مم ا  باق ق وق حلوا ال لإيعتدالستعل ما الحقي  غقضلا -

وبعد استات  الحقي العتلمياح اللتسياح واتد مع ال العلمات  الات ت اييا فا  لعاتا      
مدسياح  شا ر العمليت  ال  الحيتف المدسيح محاتوليا تقبيا  بحاوث العمليات  لمبحوث 
 استويح  لياقف .  شاق ت ح وقتما  بتدقي اات العتمعات  وا اتءتد  ماا تقبي ات  بامشت

وماااا اوائاااا تقبي ااات  العمليااات   تسااا  فااا  الما  ااات  ال بياااقف اا  ا قباااتح المتلياااح   
تقبيااا  ط ااالوي البقمعاااح ماااا اااارا  لسءقياااحالشاااق ت  اتااال ا اااتادامات ماااا قباااا حياااث 

الم اتويت     مات ا اتءتد  ماا تقبي ات  بحاوث  باو ا الاقيح ف  تاقيق الإستتج و 
العملياات  م ااتس  البتقو يميتوياات  اضااتفح الاا  المعااتل  التاا  تتقلااي اتاااتا قااقاقا  

ماااا   وقاااد  اااتا للتقاااوق فااا  معاااتا الحت ااابت  الل تقوسياااح ت اااتسد الااا  ط ااا  ولمياااح .
المع ادف  شات اماح التا   اتود  اات ت ا  بحاوث العمليات  فا  حاا المالعواما الما

حياااث  اااتود تقاااوق الحت ااابت  الل تقوسياااح الباااتحليا فااا  تسءياااا التحلاااير  والدقا ااات  
 المقلوبح ب قوح فتئ ح . 

 تعريف بحوث العمميات ثانياً:  

 :هست  ودف تعتقيم لبحوث العمليت  مسات   

تقبيا  القاق  العلمياح المعتمادف ولا  بسات  السماتاج تعقيم العمعياح البقيقتسياح : هاو -
الما ااااادف والحتمتلياااااح لحاااااا المشااااات ا المع ااااادف التااااا  تسشاااااا وساااااد تشاااااغيا واداقف الاااااس ل 
ال اااااستويح او التعتقياااااح او المدسياااااح او الع ااااا قيح والمشاااااتملح ولااااا  الس اااااتا وا ل  

 والمواد الاتل والمواا .
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العلمياااح المللااا  لت اااميل وتشاااغيا الاااس ل  تعقيااام العمعياااح المقي ياااح : ايعاااتد القاااق -
 المشتملح ول  الس تا وا ل  وف  قيود معيسح ما اللقوا  .

هو ولل ي اتادل ط اتليبت  وقققات  ولمياح لدقا اح مشا ر  واقعياح   بحوث العمليت  ااا    
لاال تااوفيق ط لااق مااا حااا لااات  وااتيااتق الحااا ا ملااا ضااما الإم تساات  المتتحااح. وهاااا 

للقيتضاايت  التقبي يااح  ولااء ط اامت  طاااقم ملااا البقمعااح القيتضاايح  وولاال  العلاال يستماا 
ال ااقاق  وتحليااا الااس ل  والاسد ااح المتليااح  وهسد ااح الت ااوي   ل ااا طفضاالات هااو بحااوث 
العملياااات   سااااء يشااااما  ااااا المعااااتل  ال ااااتب ح بتلإضااااتفح  لاااا  غيقهاااات مااااا المعااااتل  

وقااق  معيسااح بااادم الو ااوا  ا اااقم. وهاااا العلاال ياااتل بتح اايا طو ااتيااتق وملياات 
 لااا  الحاااا ا ملاااا للمشااا لح باقاااا وقااا  وعااااد وت لءاااح مم ساااح وباق ااا  قبااا  مم ااااا  
وامتاااااااد  تقبي ااااااات  بحاااااااوث العمليااااااات  لعااااااادف معاااااااتل  ملاااااااا الاسد اااااااح  وال اااااااستوح  

والإداقيااح والت ااوي يح   والس ااا  والموا اار   والت ااوي   والمعااتا  القت ااتديح والعلااول
المعااتل  ا اااقم  وهساات  ط ااتليي  ليااقف تعتمااد وليااات بحااوث الع اا قت  وال ليااق مااا 

العملياااات  ملااااا ت ااااميل السمااااتاج القيتضاااايح  والبقمعااااح الاقيااااح  والبقمعااااح الشااااب يح  
والتحليا الإح تئ   لتاتا ال اقاق والو اوا للحاا ا ملاا  وتتقلاي بحاوث العمليات  

ادال الم اءوفت  وولال الإلمتل بتلعديد ماا العلاول القيتضايح ملاا معق اح الح اتي بت ات
 الحتمااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااتا وغيقهاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااات.

 ثالثاً: خصائص بحوث العمميات

 تتعل  بتلمشت ا المقتبقح بتسءيا وتس يل ومليت  واسشقح المسشتف . -
 ودل اقتبتقات بمعتا تقبي  واحد . -
 تحتوت ول  وست ق البداع. -
 ايعتد افضا الحلوا المم سح . -
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   شاكلممعالجة البحوث العمميات في ل المراحل الاساسية رابعاً: 

 شا لحوا اعت بتلم ادقا ات   المشا لح تتقلاي  ايتغح قيد البحث : شكمةصياغة الم :1   
يعاي تحدياد مات  ش لحومت يحيق بات ما وواما ومالقا  ماتلءح وما طعا  يتغح الم

 يل  : 

فااا  الحياااتف العملياااح ااترفااات وا اااعت وقلمااات  مشااات اتاتلااام قبيعاااح ال الأهدددداف : - ط
ماتل الوا ا  لفا  ما  اتيا ماتلءتايا ولاال  فاتا ال مشا لتيايحدث تشاتبء بايا 

الستااتج  هيااتدهبت هاادام المقلوبااح طمااق ضااقوقت . وقااد ي ااوا الااادم المقلااوي 
تح ااايست  قاااوف معيساااح ضاااد قاااوف اتقعياااح طو ت لياااا  او هياااتدففااا  م اااس  مااات   

 .الت تليم او تع يل ا قبتح

معيسااح فااتا هساات  واادف قااق  للعمااا واا  شاا لحفاا  حتلااح دقا ااح م البدددائل :  -ب 
لقق  العما الماتلءح  ي وا اول  م يت  لل ءات ف حياث يما  قيات    ييلمعيتق الت

ال ءاات ف بااتلقب  طو ال لءااح او واادد الوحاادا  طو الوقاا  ... الااي . وي ااتادل م ياات  
 ال ءت ف ف  ت ييل بدائا العما المم سح . 

والمعاااادا    والمااااواد ا وليااااح .  محااااددا   اااات مواا   شاااا لحل ااااا م القيددددود :  - ج
ولااا فاتا الحاا الم باوا يعاي طا يتعاتي  ما   ... الي وال وم العتملح الوق  و 

 ال يود الت  فقضتات المواقد المتي قف . 

اا ومااااا سمااااواج هااااو وبااااتقف وااااا ومليااااح تمليااااا  : لممشددددكمةعمددددل نمددددو ج : 2
الاقبق بيساات حياث  والعواما المالقف وال اقوم المحيقاح وط الوي ش لحالم وست  الم
ح طو شااا ا سماااواج ي اااتود فااا  فاماااات ولاااال  فاااتا غولااا   اااي شااا لحاا تملياااا الم
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ومليح وض  سمواج ه  و ايلح فعتلاح للتو اا الا  قاقاق  اليل . توعاد وادف سماتاج 
 وما طهل هاه السمتاج : 

السمواج القيتض  : السمواج القيتض  وبتقف وا معمووح ما المعتدل  التا   - ط
 مس وماح معيساح ويت اوا السماواج القيتضا  ماا ساوويا ماا المعاتدل  :  مت

 ه  دالح الادم وال يود 
السمواج الءيهياتئ  : هاو سماواج يحات   ا  اا الاات يمللاء وهاو س ااح  - ي

م غقف او م بقف ماا الموا اءت  ا  ت ايح لاال  الشا   . فاتل قف مالر سماواج 
 .ق لش ا ال قف ا قضيح غم 

وباااتقف واااا ماقاااق يوضااا  العرقااات  المتداالاااح  : ج التس يمااا او ماااالس  -  
 بيا ماتلم ا ومتا ف  م س    او شق ح مت .

 ول  السمواج القيتض  المساج ف قيتل التق يه ف  هاا              

 : ايجاد حل لمنمو ج - 3 

ولاااا  شاااا ا سمااااواج قيتضاااا  فااااتا المقحلااااح التتليااااح هاااا   شاااا لحبعااااد  اااابتغح الم   
 .ما السمواج المملا لات  للمش لحمحتولح الح وا ول  حا 

 ار النمو ج والحل المستخرج منه :ب: اخت4

ااتبااتق قاادقف السمااواج  م اااج يعتبااق تملااير للواقاا  ويات  ااب  طا طت سمااو ماام  تضااي    
ومماات تعاادق الإشااتقف  ليااء هساات • فاا  ابااقاه تاااليق التغييااق فا  الس ااتل   م تسيتااءماا ااارا 

. ياتبااااق السمااااواج  شاااا لحطا وضاااا  حااااا السمااااواج ل يعساااا  بتلضااااقوقف وضاااا  حااااا للم
بت اااتادال بيتسااات  تتقياياااح   والااا  بت اااتعتدف احاااداث متضااايح وااتبتقهااات ( وقاااد يتقلاااي 

 سواقل الموعودف .ااتبتقه  ل  طا تهوا بع  ال وطوتدها مق تحويق السمواج 
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بعد طا ياتل قباوا السماواج والحاا الساتعل وساء فاتا ا ماق  وضع رقابة عمى حل : -5 
يتقلااي وضاا  ققتبااح ولاا  الحااا وهاااه الققتبااح يعااي اا ت ااوا ولاا  هيئااح معيسااح بحيااث 

المحيقح باتلسمواج ااا تغياق   ديت يتل ا تشتم طت اقا واض  ضما ال قوم والتح
ب ااوقف ل ت اام  للسماواج بتمليااا المس وماح فااتا السمااواج  شا لحال اقوم المحيقااح بتلم
 ي ب  بتقا المءعوا .

طا تقبياااا  الحااااا بب ااااتقح تسءياااااه وتقعمتااااء  لاااا  ط ااااتليي ومااااا  تطبيددددح الحددددل : : 6
 .واضح  ومقاقبتء وا  لي وت ديمء ال  العات  المات ح بش ا
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 صياغة نمو ج البرمجة الخطية :

ل تعساااا  البقمعااااح فاااا  الحت اااابت  الل تقوسيااااح   اسماااات هاااا  مقادفااااح  اا  لمااااح   بقمعااااح
لمءاااول التاقاايق   طت اوتمااتد افضااا حااا مم ااا لمشاات ا الهيااتدف ال بيااقف فاا  المااواقد 
و يءيااااح توهيعااااات ضااااما محااااددا  . اماااات   اقيااااح ( فتعساااا  طا العرقاااات  التاااا  تااااقبق 

 المتغيقا  ه  ما الدقعح ا ول .

وقاااد قاااوق  1920 اااسح  Lenitiefيعاااود ا اااتادال البقمعاااح الااا  العاااتلل ال اااوفيت      
  وهاد ا ااتادامات ماا   1997قااق  الحااا  ااسح  G. Dantzigالقيتضاا  المقي اا  

تقوق ا تادال الحت ابت  الل تقوسياح وبقمعاح تقبي ات  عاتههف لاال  الغاق    ملاا : 
QSB . ) 

تضا  ي اتادل لتحدياد افضاا توهيا  للماواقد تعقم البقمعح الاقياح بتساات ا الوي قي   
لتح يا  هادفات  اوا   الشق ح  العمتا   الم تئا   المواد ا وليح    توت  العما( ف  

 ااتا ت ليااا الت ااتليم او تع اايل القبااتح . ي ااوا الاا  بتلوتمااتد ولاا  ا ااتليي قيتضاايح 
 .ت تادل ف  حا المشت ا ال ستويح والهقاويح وال حيح وحت  الع  قيح 

 تتقلي  يتغح مش لح البقمعح الاقيح فال وتحديد الت  .

وهااو الااادم المسشااود الااات  : Objective Functionاولا : تحديددد دالددة ال دددف 
 Linerتقغااي فاا  تح ي ااء وام تسيااح التعبيااق وااا هاااا الااادم فاا   ااوقف دالااح اقيااح 

Function  الساتياح والح وا ول  قيمح ققمياح لاء ومحتولاح تع ايل هااه ال يماح وايعاتد
  طت وساادمت ي اوا الااادم ماا المشاا لح  Maximumالع ما  لااات وسادمت ت ااوا الدالاح 

  طت  Minimumتع ااايل الاااقب  او العوائاااد ( او محتولاااح التدسياااح وسااادمت ت اااوا الدالاااح 
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وسدمت ي وا الاادم ماا المشا لح ت لياا الت ليام (  ا ققال التا  ت ا  بعتساي المتغياقا  
 ( . Xت لءح الوحدف الواحدف ما المتغيق   تملا قب  الوحدف الواحدف او 

: يقماااه للمتغياااقا  بقماااه معااايا فااا  الغتلاااي  Variablesثانيدددا : تحديدددد المت يدددرات 
(   اا يملااا المتغيااق فاا  الغتلااي المستعاات  التاا  تستعااات شااق ت ماات   فيملااا  xالقمااه   

1X  المستج ا وا   وX2 . المتغيق اللتس  وه اا 

يملااا ال يااد العرقااح الاقيااح باايا المتغيااقا     : constraintsثالثددا : تحديددد القيددود 
ولاا   اابيا الملااتا : المستعاات ( والم تسياات  المتتحااح للشااق ح   ولاا   اابيا الملااتا : 

 المواد ا وليح (   وه  توض  مت تحتتعء  ا وحدف استتج ما المواقد المتتحح .

طا ت اوا المتغياقا   الات يا د ولا  Non-Negativityرابعا : شرط عدم السمبية 
  المستعاات  ( قاايل موعبااح او  ااءق وواادل ام تسيااح طا ت ااوا  ااتلبح بغاا  الس ااق وااا 

 سوع الدالح .

( و  Aسءتااق  اا احاادم الشااق ت  ت ااول بعستااتج سااوويا المستعاات  هماات سااوع    : 1مثددال
  B  توح وما ف ق  . واا وملياح استاتج مساتج  40( حيث تتوفق لدم اداقف الشق ح  )

( والعاااادوا التاااا  يباااايا 2( ومت سااااح  1تتقلااااي المااااقوق بماااات ستيا هماااات مت سااااح  واحااادف 
الهما بتل توت  المقلوبح للوحدف الواحاح ل اا مساتج و اال  الاقب  المتح ا  ماا الوحادف 

 الواحدف والهما ال ل  المتتح للعمليت  الستتعيح.

ربح الوحدة 
 الواحدة

 الزمن المطموب لكل وحدة منتجة 
 المنتجات

 1ماكنة 2ماكنة
10 0.2 0.6 A 
12 0.4 0.3 B 
  الزمن المتاح  40 40 
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وبتفتقا  توفق المواد الوليح واليدت العتملح فتا وتماا الوقا  هاو العتماا الماال فا  
 (  توح وما ا بوويت .40هاه الحتلح ما ارا تحديد الوق  ي 

 .  يتغح سمواج البقمعح الاقيح الات يح   طول  قب  مم ا المقلوي :

 الحل :
 , X1   الساتاتملا المتغيقا  المستعت    وبتلتتل  فتا ودد المتغياقا   اي وا  اولًا :
X2 , : سءتق  الت . ) 

 X1طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج الوا =  

 X2طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج اللتس  = 

   Maximumسااوع دالااح الااادم فاا  هاااا الملااتا   قباا  ( ات تع اايل وبتلتااتل   ثانيددا :
واا ا ققااتل التاا   توضاا  طمااتل  ااا متغيااق فاا  دالااح الااادم تملااا قباا  الوحاادف الواحاادف 

 :ل ا مستج . وبتلت  يم ا  يتغح دالح الادم بتلش ا الت  

Max Z = 10X1 + 12X2  

تملاا ال ياد  1مت ساح(   بتلتاتل  فاتا العملياح  1 , 2   العمليتتاال يود هست تملا  ثالثا :
 بتلتتل  : .تملا ال يد اللتس   2مت سح ا وا   والعمليح 

  لااي  بتلضااقوقف ا ااتغرلء   ااتوح ومااا (40 الااهما المتااتح هااو  القيددد الأول : -1
 لاااء ل اااا ل يم اااا ا اااتغرا قااادق ا باااق مساااء (   واا وحاااد الواحااادف ماااا المساااتج 

والوحاادف الواحاادف مااا المسااتج اللااتس  تحتااتج الاا   (  ااتوح0.6  ا وا تحتااتج الاا 
 :ووليء يم ا  يتغح ال يد ا وا بتلش ا الت   توح (0.3 

40≤  2+ 0.3X 10.6X 
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دقي ااح يومياات   لااي  بتلضااقوقف ا ااتغرلء  40: الااهما المتااتح هااو  القيددد الثدداني -2
 لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ا بااق مسااء (   واا الوحااد الواحاادف مااا المسااتج 

والوحاادف الواحاادف مااا المسااتج اللااتس  تحتااتج الاا   (  ااتوح0.2  ا وا تحتااتج الاا 
 الت  : . ووليء يم ا  يتغح ال يد اللتس  بتلش ا( توح 0.4 

04 <2 + 0.4X 1X 0.2 

قيااد واادل ال االبيح يشاايق  لاا  طا  ااا متغيااق   مسااتج ( اماات يسااتج بعاادد معاايا مااا  رابعدداً :
  وهاااا  0  طو ل يسااتج ساتئيااح وبتلتااتل  قيمتااء =  0الوحاادا  وبتلتااتل  قيمتااء ا بااق مااا 

 (.   0يعس  ودل ام تسيح اا ي وا المتغيق  تلي   اقا ما 

 او تدسيح  تع يلوي تي ال يد بتلش ا الت  بغ  الس ق وا سوع الدالح 

X1 , X2  ≥ 0 

 بتلساتيح ي وا سمواج البقمعح الاقيح لااا الملتا بتلش ا الت 

Max Z = 10X1 + 12X2  

 S.T تادت ال 

0.6X1+0.3X2≤40 

0.2X1+0.4X2≤40 

X1,X2 ≥0 

 يقل  ول  ال يغح اوره بتلبقمعح الاقيح .
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:ت ااول شااق ح بعستااتج سااوويا مااا التلءهيوساات  بمااقحلتيا فااتاا  ااتا واادد ال ااتوت   2مثددال
 الرهمح لإستتج تلءهيوا واحد ما السوويا ح ي العدوا الت  :

الزمن المطموب لكل وحدة منتجة 
 المنتجات بالساعات

 1المرحمة 2المرحمة
3 4 TV (A) 
7 6 TV (B) 

  الزمن المتاح  1400 1800
المقلااوي : ايعااتد ا ااتاقج قيمااح البقمعااح الاقيااح ااا ولماا  اا قباا  التلءهيااوا الوا 

 A  وقب  التلءهيوا اللتس   1000( هو )B 1500( هو) 

 الحا : 

 , X1   الساتاتملا المتغيقا  المستعت    وبتلتتل  فتا ودد المتغياقا   اي وا  اولًا :
X2 , : سءتق  الت . ) 

 X1يتل استتعات ما المستج الوا = طا ودد الوحدا  الت    

 X2طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج اللتس  = 

   Maximumسااوع دالااح الااادم فاا  هاااا الملااتا   قباا  ( ات تع اايل وبتلتااتل   انيددا :ث
واا ا ققااتل التاا   توضاا  طمااتل  ااا متغيااق فاا  دالااح الااادم تملااا قباا  الوحاادف الواحاادف 

 ل ا مستج . وبتلت  يم ا  يتغح دالح الادم بتلش ا الت  :

Max Z = 1000X1 + 1500X2  
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 1المقحلاح(   بتلتاتل  فاتا  2  المقحلاح  1المقحلاح   الماقحلتياال يود هست تملا  ثالثا :
 بتلتتل  : .تملا ال يد اللتس   2والمقحلحتملا ال يد ا وا   

  لاااااي  بتلضاااااقوقف   اااااتوح وماااااا (1400 الاااااهما المتاااااتح هاااااو  القيدددددد الأول : -3
الواحاادف التلءهيااوا ا ااتغرلء  لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ا بااق مسااء (   واا 

اللاااتس   الساااوعالواحااادف ماااا  والتلءهياااوا (  اااتوح4  ا وا تحتاااتج الااا  الساااوعماااا 
 :ووليء يم ا  يتغح ال يد ا وا بتلش ا الت   توح (6 تحتتج ال  

≤1400  26X 14X 
  لااي  بتلضااقوقف ا ااتغرلء   ااتوح (1800) : الااهما المتااتح هااو القيددد الثدداني -4

 السااوعالواحاادف مااا  التلءهيااوا لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ا بااق مسااء (   واا 
 7 حتاتج الا  ياللاتس   لساوعالواحادف ماا ا التلءهياوا (  اتوح3  حتتج ال يا وا 
 الت  : . ووليء يم ا  يتغح ال يد اللتس  بتلش ا( توح

1800 <2+ 7X 1X 3 

قيااد واادل ال االبيح يشاايق  لاا  طا  ااا متغيااق   مسااتج ( اماات يسااتج بعاادد معاايا مااا  رابعدداً :
  وهاااا  0  طو ل يسااتج ساتئيااح وبتلتااتل  قيمتااء =  0الوحاادا  وبتلتااتل  قيمتااء ا بااق مااا 

 (.   0يعس  ودل ام تسيح اا ي وا المتغيق  تلي   اقا ما 

 او تدسيح  تع يلوي تي ال يد بتلش ا الت  بغ  الس ق وا سوع الدالح 

X1 , X2  ≥ 0 
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 بتلساتيح ي وا سمواج البقمعح الاقيح لااا الملتا بتلش ا الت 

Max Z = 1000X1 + 1500X2  

 S.T تادت ال 

4X1+6X2≤1400 

3X1+7X2≤1800 

X1,X2 ≥0 

 يقل  ول  ال يغح اوره بتلبقمعح الاقيح .

( Aت اااول احااادم الشاااق ح العقاقياااح بعستاااتج ساااوويا ماااا ال اااعتد همااات   واجدددب : 1تمدددرين
( 1( اا تتقلاااي وملياااح استاااتج  اااعتدف واحااادف الماااقوق  بااالرث م اااتئا هااا  مت ساااح Bو 

والعاادوا التاا  يباايا الااهما بتلاادقتئ   ( للتغلياام 3( للقاا  ومت سااح  2للت قياا  ومت سااح 
الماتلءاح و اال  الاقب  المتح ا  ماا المقلوي للوحدف الواحادف ل اا مساتج ماا العمليات  

 الوحدف الواحدف والهما ال ل  المتتح للعمليت  اللرلح .

زمن ال
 المتاح

 الزمن المطموب لكل وحدة منتجة 
 العمميات

 A منتج B منتج
 1ماكنة 2 3 2200
 2ماكنة 0 2 1800
 3ماكنة 6 0 400
 ربح الوحدة الواحدة 12 12 
 سمواج البقمعح الاقيح الات يح   طول  قب  مم االمقلوي  يتغح  المقلوي:
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 الحا /

Max Z = 12X1 + 12X2 

S .T 

2X1 + 3X2    ≤ 2200 

2X2    ≤ 1800                                  

    6X1              ≤ 400                              

X1 ,X2 ≥ 0 

 

( دوسااال ويقغاااي بهقاوتاااات 200 يمتلااا  ماااهاقع اق  هقاوياااح م اااداقهت :واعاااي2تماااقيا 
(   فاااتاا ولمااا  اا استاااتج الااادوسل الواحاااد ماااا B( و Aبساااوويا ماااا المحت ااايا همااات  

(  يلاو غاقال  وااا 80( هاو  B(  يلو غقال وماا المح اوا  60( هو  Aالمح وا  
( 200( ياااول وماااا و 1(ي لااام  Aولمااا  اا هقاواااح الااادوسل الواحاااد ماااا المح اااوا  

( 400( يااول و  B   )10حايا ت لاام هقاواح الاادوسل ماا  ديساتق مااا قط  الماتا   فاا  
 ديستق ما قط  المتا . 

 ولمت اا 

 ( يول 300ودد ايتل العما المتتحح  

 ( ديستق 10000قيمح قط  المتا المتتح  
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 المقلوي : اوعد  يغح البقمعح الاقيح الت  تح   للمهاقع ا بق استتج مم ا .

 

 الحا 

Max Z = 60X1 + 80X2 

S .T 

X1    +   10X2    ≤  300 

400X2    ≤ 10000     200X1 + 

X1  + X2            ≤ 200 

X1 ,X2 ≥ 0 

و  2و 1احادم الشاق ت  ال استويح ت اول بعستاتج لرلاح طساواع ماا المستعات   : 3مثال 
وتقغااي فااا  تحدياااد وااادد الوحاادا  التااا  يعاااي استتعاااات يومياات ماااا  اااا مساااتج بحياااث  3

تح ااا ولاا  ط بااق قباا  مم ااا . يتقلااي استااتج الوحاادف ا ولاا  مااا  ااا مسااتج المااقوق 
( والعادوا التا  يبايا الاهما بتلادقتئ   A , B , Cولا  لرلاح ومليات  استتعياح   

اتلءاح و اال  الاقب  المتح ا  ماا المقلوي للوحدف الواحادف ل اا مساتج ماا العمليات  الم
 الوحدف الواحدف والهما ال ل  المتتح للعمليت  اللرلح . 
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 المقلوي  يتغح سمواج البقمعح الاقيح الات يح   طول  قب  مم ا . 

زمن ال
 المتاح

الزمن المطموب لكل وحدة منتجة من 
 المنتجات الثلاثة لكل عممية

 العمميات

  1منتج 2منتج 3منتج
420 3 2 2 A 
440 2 0 5 B 
465 0 6 3 C 

ربح الوحدة  5 4 7 
 الواحدة

 الحا :

 , X1تملا المتغيقا  المستعت    وبتلتتل  فتا ودد المتغياقا   اي وا لرلاح    اولًا :
X3  ,  X2 : سءتق  الت . ) 

 X1طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج الوا =  

 X2طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج اللتس  =  

 X3طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما المستج اللتلث = 

   Maximumسااوع دالااح الاادم فاا  هااا الملااتا   قبا  ( ات تع اايل وبتلتااتل   ثانيدا : 
حاادف واا ا ققااتل التاا   توضاا  طمااتل  ااا متغيااق فاا  دالااح الااادم تملااا قباا  الوحاادف الوا

 ل ا مستج . وبتلت  يم ا  يتغح دالح الادم بتلش ا الت  :

Max Z = 5X1 + 4X2 + 7X3 
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 A(   بتلتاتل  فاتا العملياح  A , B , Cال ياود هسات تملاا العمليات  اللرلاح    ثالثدا : 
تملاااا ال يااد اللتلاااث .  Cتملااا ال ياااد اللااتس    والعمليااح  Bتملااا ال يااد ا وا   والعملياااح 

 بتلتتل  :

دقي ااح يومياات   لااي  بتلضااقوقف ا ااتغرلء  420الااهما المتااتح هااو  القيددد الأول : -5
وحااد الواحاادف مااا المسااتج ال لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ا بااق مسااء (   واا 

 2دقي اااح والوحااادف الواحااادف ماااا المساااتج اللاااتس  تحتاااتج الااا   2ا وا تحتاااتج الااا  
ولياااء يم اااا  ااايتغح ال ياااد دقي اااح. و  3دقي اااح  اااال  بيسمااات تحتاااتج الوحااادف اللتللاااح 

 ا وا بتلش ا الت 
420≤ 3+ 3X 2+ 2X 12X 

دقي ااح يومياات   لاي  بتلضااقوقف ا ااتغرلء  440: الاهما المتااتح هاو  القيددد الثدداني -6
 لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ا بااق مسااء (   واا الوحااد الواحاادف مااا المسااتج 

 0دقي اااح والوحااادف الواحااادف ماااا المساااتج اللاااتس  تحتاااتج الااا   5ا وا تحتاااتج الااا  
دقي اح . وولياء  2دقي ح  ال  بيسمت تحتتج الوحدف الواحدف ما المستج اللتلث الا  

 يم ا  يتغح ال يد اللتس  بتلش ا

044 <3+ 2X 1X 5 

دقي اح يومياات   لاي  بتلضاقوقف ا ااتغرلء  465الااهما المتاتح هاو  القيدد الثالدث : -7
 لااء ل ااا ل يم ااا ا ااتغرا قاادق ط بااق مسااء (   واا الوحااد الواحاادف مااا المسااتج 

 6دقي اااح والوحااادف الواحااادف ماااا المساااتج اللاااتس  تحتاااتج الااا   3ا وا تحتااتج الااا   
دقي اح . وولياء  0دقي ح  ال  بيسمت تحتتج الوحدف الواحدف ما المستج اللتلث الا  

 يم ا  يتغح ال يد اللتلث بتلش ا الت 

X1 + 6X2 ≤ 4653 
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فاااتا هااااا يعسااا  طا هااااا  0وسااادمت ت اااوا قيماااح المتغياااق فااا  ال ياااود  / 1ملاحظدددة رقدددم 
المستج ل يحتتج للداوا ال  هاه العمليح   بتلتاتل  فاتا المساتج ا وا يحتاتج للعمليات  

لي    ءقا ف  ال يود اللرلح (   بيسمت المستج اللاتس  يحتاتج  X1اللرلح   ل وسء قيمح 
لي اا   ااءقا فا  ال يااد ا وا واللتلااث (    X2الا  العمليااح ا ولا  واللتللااح ال ااوا قيماح 

لي ا   اءقا  X3واايقا يحتتج المستج اللتلث ال  العمليح ا ول  واللتسيح   ل اوا قيماح 
 ف  ال يد ا وا واللتس  ( . 

وسدمت ي تاي المتغياق فا  دالاح الاادم او ال ياد بادوا ققال بعتسباء فاتا  / 2رقمملاحظة 
  فااا  حااايا وااادل وعاااود المتغياااق ساتئياااح فاااتا هااااا  1هااااا يعسااا  طا معتماااا المتغياااق = 

 .  طت غيق موعود 0يعس  اا معتما المتغيق = 

قيااد واادل ال االبيح يشاايق  لاا  طا  ااا متغيااق   مسااتج ( اماات يسااتج بعاادد معاايا مااا  رابعدداً :
  وهاااا  0  طو ل يسااتج ساتئيااح وبتلتااتل  قيمتااء =  0الوحاادا  وبتلتااتل  قيمتااء ا بااق مااا 

 (.   0يعس  ودل ام تسيح اا ي وا المتغيق  تلبح   اقا ما 

 او تدسيح تع يلوي تي ال يد بتلش ا الت  بغ  الس ق وا سوع الدالح 

  

X1 , X2 , X3 ≥ 0 
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 بتلساتيح ي وا سمواج البقمعح الاقيح لااا الملتا بتلش ا الت 

Max Z = 5X1 + 4X2 + 7X3 

 S.T تؤدي الى

2X1+ 2X2 + 3X3 ≤ 420 

5X1+           2X3 ≤ 440 

3X1+6X2           ≤465     

X1,X2,X3≥0 

 

اقبا  مستعات    ح تئاي  اءق   ح تئاي م س   ستوت  علدياح ي اول بعستاتج :  4ملتا 
طقءتا   ح تئي ق ميح   ح تئي س اتئيح ( . ت اتادل لغاق   استوح الح تئاي   ماواد 
اوليح    توت  وما " وماتا "   م اتئا ( . تملاا الماواد ا ولياح علاد م ات  باتلمتق   

 العما بتل توت    والم تئا بتلعدد .
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ماا وست اق الستاتج المقلوباح ل اا  ي تبلءالعدوا الت  يوض  تءت يا  ا مستج ومت 
 ستتج المتتحح .ال  وست ق ال بتلإضتفحوحدف 

تكمفة 
الوحدة 
 الواحدة

عناصر الانتاج لكل وحدة واحدة لكل 
 منتج

 المنتجات
ساعات  مكائن

 عمل
 مواد اولية

 حقائب سفر 5 6 3 7
 حقائب اطفال 4 9 4 8
 حقائب رسمية 3 12 7 5
 حقائب نسائية 3 10 5 10
عناصر الانتاج  2000 280 35 

 المتاحة
 المطموب/ صياغة نمو ج البرمجة الخطية ال ي يحقح اقل كمفة ممكنة .

 الحا 

 , X1تملا المتغيقا  المستعت    وبتلتاتل  فاتا وادد المتغياقا   اي وا اقبا     اولا :
X2 , X3 , X4  سءتق  الت . ) 

  X1طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما ح تئي  ءق =   -
  X2طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما ح تئي طقءتا =  -
   X3طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما ح تئي ق ميح =  -
 X4طا ودد الوحدا  الت   يتل استتعات ما ح تئي س تئيح =  -
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   Minimum لءااح ( طت ت ليااا وبتلتااتل  لتسياات : سااوع دالااح الااادم فاا  هاااا الملااتا    
واا الققااتل التاا   توضاا  طمااتل  ااا متغيااق فاا  دالااح الااادم تملااا  لءااح الوحاادف الواحاادف 

 ل ا مستج . وبتلت  يم ا  يتغح دالح الادم بتلش ا الت 

Min Z=7X1+8X2+5X3+10X4 

وبتلتااتل  فااتا لتللاات  : ال يااود هساات تملااا وست ااق الستااتج   المااواقد   العمااا   الم ااتئا ( 
المواقد تملا ال يد الوا و توت  العما تملا ال يد اللاتس  والم اتئا تملاا ال ياد اللتلاث 

 ووليح يم ا  تتبتات بتلش ا الت  :

5X1+4X2+3X3+3X4≤2000     القيد الاول 

6X1+9X2+12X3+10X4≤280   القيد الثاني 

3X1+4X2+7X3+5X4≤35   القيد الثالث 

قيااد واادل ال االبيح يشاايق  لاا  طا  ااا متغيااق   مسااتج ( اماات يسااتج بعاادد معاايا مااا  رابعدداً :
  وهاااا  0  طو ل يسااتج ساتئيااح وبتلتااتل  قيمتااء =  0الوحاادا  وبتلتااتل  قيمتااء ا بااق مااا 

 (.   0يعس  ودل ام تسيح اا ي وا المتغيق  تلبح   اقا ما 

 او تدسيح  تع يلوي تي ال يد بتلش ا الت  بغ  الس ق وا سوع الدالح 

X1 , X2 , X3 ,X4≥0 

 

 

 



 جامعة تكريت / كلية الادارة والاقتصاد / قسم الاقتصاد 

 المادة : بحوث العمليات  / المرحلة :الرابعة 

 الكورس الاول

22 
 

 يم ا تلايل سمواج البقمعح الاقيح للملتا ال تب  بتلش ا الت  :

Min Z=7X1+8X2+5X3+10X4 

S.T                                      

5X1+4X2+3X3+3X4≤2000      

6X1+9X2+12X3+10X4≤280    

3X1+4X2+7X3+5X4≤35    

X1 , X2 , X3 ,X4≥0 

 

 تمارين واجب 

ي ول م س  لإستتج ال ايتقا  بعستاتج ساوويا ماا ال ايتقا    ال اتلوا  التمرين الاول :
والحما ( واا الق تل المامح ف  العمليح الستتعيح ه    ق ل ال تب  وتعميا  محاق  
ال اايتقف وتعمياا  هي ااا  اايتقف ال ااتلوا وتعمياا  هي ااا  اايتقف الحمااا وق اال ال اابت  ( 

ضااما المعلوماات  المتااوفقف وااا الم ااس  . ولماات  اا الم ااس  يح اا  والعاادوا التاا  يت
 ما  يتقف الحما . 70000ديستق ما  يتقف ال تلوا و  50000قبحت م داقه 
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الطاقة الانتاجية 
 المتاحة اسبوعيا

عناصر الانتاج لكل وحدة واحدة لكل 
 منتج

 القسم
ساعات العمل 
 لسيارة الحمل

ساعات العمل 
 لسيارة الصالون

 المكابس 10 12 3000
 تجميع محرك السيارة 4 6 3500
 تجميع هيكل الصالون 8 0 1000
 تجميع محرك الحمل 0 11 1000
 قسم الاصباغ 3.5 3 1200

 المطموب/ صياغة نمو ج البرمجة الخطية ال ي يحقح اكبر ربح لمشركة .

ال قا ااا  ومستضاااد معماااا سعاااتقف ي اااول بعستاااتج لااارث مستعااات  هااا    التمدددرين الثددداني :
 غيقف ومستضد  بيقف ( ويحتتج ال    اشي و توت  وما وايدت وتملح (  غاقا  

 الستتج فتاا توفق  البيتست  التتليح والت  تملا م تلهمت  الستتج .

 المنتجات 
 المواد الاولية

 كراسي مناضد ص يرة مناضد كبيرة
 الخشب/ قطع 3 3 5
 ساعات عمل / وحدة 2 2.5 3
 عمل / عدد 2 3 4
 كمفة الوحدة / الف دينار 20 30 50

ققعاااح واا  6000ولمااات اا المتاااوفق ماااا ققااا  الاشاااي لإستاااتج تلااا  المستعااات  هاااو  
 ااتوح فاا  اليااول واا واادد العمااتا فاا  العمااا ل  15 ااتوت  العمااا يعااي ل ي ااا وااا 

 وتما . 30يتعتوه 

 لخطية ال ي يحقح اقل كمفة ممكنة المطموب/ صياغة نمو ج البرمجة ا
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 طرق حل مسائل البرمجة الخطٌة

( والمقصود بطرٌقة حل مسائل البرمجة الخطٌة هو اٌجاد X1,X2اي اٌجاد قٌم )

قٌمة المتغٌرات فً دالة الهدف بما ٌحقق القٌود المفروضة اضافة الى قٌد عدم 

 السلبٌة وٌمكن تحدٌد هذه الطرق بالاتً :

 (Graphical Methodلرسم البٌانً )طرٌقة ااولاً: 

( بغض النظر X1,X2وتستخدم عندما تكون المتغٌرات فً دالة الهدف اثنان فقط )

 عن عدد القٌود وانواعها .

 (Smplex Methodطرٌقة السمبلكس )ثانٌاً : 

وتستخدم عندما ٌكون عدد المتغٌرات اثنان فأكثر ولكن بشرط ان تكون جمٌع 

 ( .≤ٌساوي ) القٌود من نوع اقل او

قبل التطرق الى طرق حل مسائل البرمجة الخطٌة ٌجب ان نوضح صٌغ البرمجة 

 الخطٌة .

 توجد هناك صٌغتان للبرمجة الخطٌة وهما :

 (Canonical Formالصٌغة القانونٌة ) -اولاً :

 شروط الصٌغة القانونً

 . Maxدالة الهدف ٌجب ان تكون دالة تعظٌم  -1

 (≤على شكل متراجحات من نوع اقل او ٌساوي )جمٌع القٌود تكون  -2

 لٌس من الضروري ان تكون قٌم الطرف الاٌمن موجبة. -3

 جمٌع متغٌرات القرار تكون صفرٌة او موجبة. -4
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 .والصٌغة الاتٌة تمثل الصٌغة القانونٌة

Max Z = 10X1 + 12X2  

 S.T تادت ال 

3X1+4X2≤40 

5X1+2X2≤-20 

X1,X2 ≥0 

 

تواجهنا بعض التحوٌرات عند تحوٌل نموذج البرمجة الخطٌة  الى الصٌغة لكن قد 

 القانونٌة والتً ٌمكن تحدٌدها بالاتً:

( فٌجب تحوٌلها الى دالة هدف Minاذا كانت دالة الهدف من نوع تدنٌة ) -1

 (وكالاتً:1-( فً )Z( من خلال ضرب المعادلة )Maxمن نوع تعظٌم )

 

Min Z = 6X1 + 2X2 –X3 

( لتصبح 1-ٌتم تحوٌل المعادلة الى الصٌغة القانونٌة من خلال ضربها ب )

 بالشكل الاتً : 

Max Z =-6 X1 - 2X2 +X3  

( ٌتم تحوٌلة الى نوع اصغر او ≥اذا كانت القٌود من نوع اكبر او ٌساوي ) -2

 ( وكالاتً:1-( بضرب القٌد ب )≤ٌساوي )

2X1-5X2+3X3 ≥30 

( 1-( من خلال ضرب القٌد  ب )≤ٌساوي )ٌتم تحوٌل القٌد الى اصغر او 

 لٌصبح بالشكل الاتً :

2X1+ 5X2 -3X3 ≤-30 - 
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فً حال وجوود احود القٌوود عول شوكل معادلوة ) مسواواة ( فوٌمكن تحوٌلوة الوى  -3

متوووراجحتٌن متعاكسوووتٌن فوووً الاتجوووان احووودهما مووون نووووع اصوووغر او ٌسووواوي 

ع اكبوور او والاخور  مون نووع اكبور او ٌسواوي ثوم تحوٌول المتراجحوة مون نوو

 ( وكالاتً :1-ٌساوي الى نوع اصغر او ٌساوي من خلال ضربها فً )

 

2X1-5X2+3X3 = 30 

 القٌد اعلان من نوع المساواة ٌتم تحوٌلة الى الصٌغة القانونٌة بالشكل الاتً

 

2X1-5X2+3X3 ≤ 30 

2X1-5X2+3X3 ≥ 30 

( لٌصبح 1-ثم نقوم بتحوٌل القٌد الثانً الى اقل او ٌساوي بضربة فً )

 بالشكل الاتً 

2X1+ 5X2-3X3  ≤- 30- 

 

 فً حالة وجود قٌمة مطلقة لاحد القٌود فان معالجتها تكون بالشكل الاتً : -4

X1 + 2X2 ≥ │8│ 

 ٌتم تحوٌلها بالشكل الاتً 

 

X1+2X2  ≥ 8 

X1+2X2 ≥- 8 

 

( لتحوٌلها الى اصغر او ٌساوي لتصبح 1-الجدٌدة فً )ثم نقوم بضر القٌود 

 بالشكل الاتً :

X1-2X2  ≤ -8- 

X1 - 2X2 ≤ 8- 

 مثال اخر 

3X1 + 2X2│ ≤ 10│ 

 الحل 

3X1 + 2X2 ≤ 10 

3X1 – 2X2 ≤ 10- 
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 (Standard Formالصٌغة القٌاسٌة ) -ثانٌاً :

الطرٌقووة تعوود هووذن الصووٌغة افضوول موون الصووٌغة القانونٌووة  نهووا تسووتخدم فووً 

المبسطة )السمبلكس( فوً تحلٌول البرمجوة الخطٌوة المعقودة اذ لا ٌمكون تطبٌو  

طرٌقووة السوومبلكس مووالم ٌووتم تحوٌوول نموووذخ البرمجووة الخطٌووة الووى الصووٌغة 

 -القٌاسٌة وٌمكن تحدٌد شروط الصٌغة القٌاسٌة بالاتً  :

 (Min( او دالة تدنٌة )  Maxدالة الهدف هً دالة تعظٌم ) -1

 تكون على شكل معادلات مساواة )=(جمٌع القٌود  -2

 من الضروري ان تكون قٌم الطرف الاٌمن موجبة  -3

 جمٌع متغٌرات القرار صفرٌة او موجبة -4

 -وٌمكن توضٌح الخطوات السابقة بالمثال الاتً:

 مثال / حول انموذج البرمجة الخطٌة التالً الى الصٌغة القٌاسٌة.

Max Z = 6X1 + 2X2 + 4X3 + 5X4 

S .T 

2X1 – 4X2 +6X3 + X4 ≤ 18 

X1                    + 5X4 ≥ -6 

X2 + X3 +X4 = -10                                                                                         

X1 , X2 , X3 , X4 ≥ 0 

 الحل

 فٌما ٌخص دالة الهدف فهً تحقق الشرط 

Max Z = 6X1 + 2X2 + 4X3 + 5X4 

 ما ٌخص القٌود فٌجب ان تحول الى المساواةاما 

 اصغر او ٌساوي فٌتم تحوٌلة الى المساواة لٌصبح بالشكل التالً القٌد الاول

2X1 – 4X2 +6X3 + X4+ S1  = 18 
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 ٌمثل المتغٌرات الوهمٌة التوً تضواف باشوارة )ا( الوى المتراجحوات S1  ملاحظة : 

( الوى -من نوع اقل او ٌساوي لغرض الموازنة كما فً القٌد اعلان وتضاف باشارة )

 المتراجحات من نوع اكبر او ٌساوي لغرض الموازنة .

موون نوووع اكبوور او ٌسوواوي لكوون الطوورف الاٌموون اشووارت  سووالبة لووذل  ٌووتم  القٌوود الثووانً

لوى المسواواة ( ثوم تحوٌلوة ا1-التخلص من علامة السالب من خلال ضرب القٌد فوً )

 وكالاتً :

X1 - 5X4 ≤  6- 

X1 - 5X4 +S2 =  6- 

القٌد الثالث من نوع المساواة لكن اشارة الطرف الاٌمن ساالبة فٌاتم ضارب 

 ( لٌصبح بالشكل الاتً: 1-القٌد فً )

X2 - X3 -X4 = 10                                     -                                                    

 قٌد عدم السلبٌة ٌصبح بالشكل الاتً بعد اضافة المتغٌرات الوهمٌة

X1 , X2 , X3 , X4 , S1 ,S2  ≥ 0 

كمااا ان المتغٌاارات الوهمٌااة تضاااف اٌضاااً الااى دالااة الهاادف لتصاابح بالشااكل 

 الاتً :

Max Z = 6X1 + 2X2 + 4X3 + 5X4  +0S1 + 0S2 
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 (Graphical Methodطرٌقة الرسم البٌانً )اولاً: 

 الخطٌااة البرمجااة أنمااوذج ٌحتااوي عناادما الطرٌقااة هااذه تسااتخدم أن فضاالٌ

 غٌار إنهاا إلا الحل طرائق أسهل من الطرٌقة هذه وتعد ، فقط متغٌرٌن على

 الطرٌقاة هاذه خطاوات وتتلخص.  الخطٌة البرمجة مشاكل معالجة فً كفؤة

  ٌلً بما

 ثاام ،(  مساااواة)  معااادلات إلااى القٌااود فااً المتراجحااات جمٌااع تحوٌاال -1

 قٌماة علاى نحصال لكاً صافر تسااوي(  X1 ) الأول المتغٌر قٌمة نجعل

 فاً الإحاداثٌات نقااط تبوٌاب ٌاتم بعدها. وبالعكس(  X2)  الأخر المتغٌر

  جدول

(  X2)  والثاانً الأفقاً المحاور ٌمثال(  X1) الأول ، محاورٌن رسم ٌتم -2

 .العمودي المحور ٌمثل

 مساتقٌمة بخطاوط ساتمثل والتً المحورٌن على النقاط إحداثٌات نرسم  -3

 تحقاق التً(  Feasible Space)  الممكنة الحلول منطقة تحدد وبعدها

 المستقٌمات هذه تقاطع من القٌود جمٌع

 ( فٌهاX1 ,X2( بعد تعوٌض قٌم المتغٌرٌن ) Zنجد قٌمة ) -4

 

 الحل الامثل لأنموذج البرمجة الخطٌة ادناه بطرٌقة الرسم البٌانً :/ اوجد 1مثال 

Z= 3X1 +4X2 Max 

S. T 

2X1 + 3X2 ≤ 24 

3X1 + X2 ≤ 21 

X1 + X2 ≤ 9 

X1 ,X2 ≥ 

 الحل /

موازنااة النمااوذج اي نقااوم بتحوٌاال جمٌااع المتراجحااات فااً القٌااود الااى معااادلات -1

 وكالاتً :
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2X1 + 3X2 = 24 

3X1 + X2 = 21 

 X1 + X2 = 9 

ثم نقوم بتبوٌب البٌانات اي اٌجاد احداثٌات النقاط وذلك من خلال افتراض ان قٌمة 

 احد المتغٌرٌن تساوي صفر لإٌجاد قٌمة المتغٌر الاخر وكالاتً:

 2X1 + 3X2 = 24القٌد الاول /                      

 8)( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 12)( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2ان قٌمة ) نفترض

                            3X1 + X2 = 21القٌد الثانً /

 21)( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 7)( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

                         X1 + X2 = 9 القٌد الثالث /

 9)( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 9)( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 نقوم بتبوٌب البٌانات على شكل جدول وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

8 
0 

0 

12 

 القٌد الاول
 

21 
0 

0 
7 

 القٌد الثانً
 

9 
0 

0 
9 

 لقٌد الثالث
 

 

(  X1نحدد منطقة الحلاول الممكناة وٌاتم ذلاك مان خالال رسام محاورٌن الافقاً ) -2

( ونضااع علٌهااا البٌانااات ) احااداثٌات النقاااط( ونصاال هااذه النقاااط X2والعمااودي ) 
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بخطوط مستقٌمة ومن خلال المتراجحاات المعطااة فاً القٌاود نحادد منطقاة الحلاول 

 ( فً الرسم الاتً .D,C,B,Aظللة )الممكنة وهً المنطقة الم

X2 

21 

21 

18 

 16 القٌد الاول  

 14 القٌد الثالث  

 12 القٌد الثانً  

11 

8 

6 

4 

2 

 

X1  16 14   12 11 8 6 4 2 

لكل نقطة من  عملٌة صنع القرار : نجد البدائل الممكنة او الحلول الممكنة  -3

( Z( ومن ثم نعوضها فً  )X2( وقٌمة )X1الشكل المظلل بمعنى اٌجاد قٌمة ) 

 وكالاتً :

 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )8( هً )X2( وقٌمة )1( هً )X1( قٌمة )Aالنقطة )

 Z= 3X1 +4X2حٌث ان                                 

 Z=  3(0) +4(8) = 32 وبالتعوٌض  

A B 

C 

D 
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 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )6( هً )X2( وقٌمة )3( هً )X1ٌمة )( قBالنقطة )

Z= 3X1 +4X2 

 Z=  3(3) +4(6) = 33 وبالتعوٌض  

 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )3( هً )X2( وقٌمة )6( هً )X1( قٌمة )Cالنقطة )

Z= 3X1 +4X2 

 Z=  3(6) +4(3) = 30 وبالتعوٌض  

 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )0هً )( X2( وقٌمة )7( هً )X1( قٌمة )Dالنقطة )

Z= 3X1 +4X2 

 Z=  3(7) +4(0) = 21 وبالتعوٌض  

 

عملٌة اتخاذ القرار : اي تحدٌد الحل الامثل الذي ٌحق  اعلى ربح ممكن وعلٌة -4

( X2( ومن )3( هً )X1(  ونستنتج ان الكمٌة المنتجة المثلى من )Bنختار القرار )

 ( . 33( التً تحق  اعلى ربح مقدارن )6هً )

 /اوجد الحل الامثل  نموذخ البرمجة الخطٌة ادنان بطرٌقة الرسم البٌانً  2مثال

Max  Z= 8X1 + 6X2 

S.T 

4X1+ 2X2 ≤ 60 

2X1 + 4X2 ≤ 48 

X1 , X2 ≥ 0 
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 الحل / 

فً القٌود الى معادلات  موازنة النموذج اي نقوم بتحوٌل جمٌع المتراجحات-1

 وكالاتً :

 

4X1+ 2X2 = 60 

2X1 + 4X2 = 48  

ثم نقوم بتبوٌب البٌانات اي اٌجاد احداثٌات النقاط وذل  مون خولال افتوراض ان قٌموة 

 احد المتغٌرٌن تساوي صفر لإٌجاد قٌمة المتغٌر الاخر وكالاتً:

 

             4X1+ 2X2 = 60القٌد الاول /     

 30)( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1قٌمة )نفترض ان 

   15 )( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

        2X1 + 4X2 = 48 القٌد الثانً /

 12)( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 24)( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 نقوم بتبوٌب البٌانات على شكل جدول وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

33 
0 

0 

15 

 القٌد الاول
 

12 
0 

0 
24 

 القٌد الثانً
 

 

(  X1نحوودد منطقووة الحلووول الممكنووة وٌووتم ذلوو  موون خوولال رسووم محووورٌن الافقووً ) -2

 ( ونضع علٌها البٌانات ) احداثٌات النقاط( ونصل هذن النقاط X2والعمودي ) 
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بخطوووط مسووتقٌمة وموون خوولال المتراجحووات المعطوواة فووً القٌووود نحوودد منطقووة الحلووول 

 ( فً الرسم الاتً .A,B,Cللة )ظالممكنة وهً المنطقة الم

 X2 

30 

 25 القٌد الاول  

 20 القٌد الثانً         

15 

10 

5 

  

X1 30    25 20   15  10 5 0 

 

عملٌة صنع القرار : نجد البدائل الممكنة او الحلول الممكنة لكل نقطة من الشكل  -3

 ( وكالاتً :Z( ومن ثم نعوضها فً  )X2( وقٌمة )X1المظلل بمعنى اٌجاد قٌمة ) 

 ( Zدالة الهدف )( نعوض فً 12( هً )X2( وقٌمة )1( هً )X1( قٌمة )Aالنقطة )

  Z= 8X1 +6X2حٌث ان                                 

 Z=  8(0) +6 (12) = 72 وبالتعوٌض  

 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )6( هً )X2( وقٌمة )12( هً )X1( قٌمة )Bالنقطة )

Z= 8X1 +6X2 

 Z=  8(12) +6 (6) = 132 وبالتعوٌض  

 

B 

A 

C 
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 ( Z( نعوض فً دالة الهدف )1( هً )X2)( وقٌمة 15( هً )X1( قٌمة )Cالنقطة )

Z= 8X1 +6X2 

  = Z=  8(15) +6 (0)  121وبالتعوٌض 

 

عملٌة اتخاذ القرار : اي تحدٌد الحل الامثل الذي ٌحق  اعلى ربح ممكن وعلٌة -4

( X2( ومن )12( هً )X1(  ونستنتج ان الكمٌة المنتجة المثلى من )Bنختار القرار )

 ( .132ربح مقدارن )( التً تحق  اعلى 6هً )

 تمارٌن واجب

 / حول انموذج البرمجة الخطٌة ادناه الى الصٌغة القانونٌة: 1التمرٌن 

Min Z = -3X1 +2X2 + X3 

S.T 

X1 – 5X2 +X3 = 8 

2X1 +4X2 +3X3│ ≤ 6│ 

X1 , X2 ,X3 ≥ 0 

 

 / حول انموذج البرمجة الخطٌة ادناه الى الصٌغة القٌاسٌة: 2التمرٌن 

Min Z = -3X1 +2X2 + X3 

S.T 

X1 – 5X2 +X3 = 8 

2X1 +4X2 +3X3│ ≤ 6│ 

X1 , X2 ,X3 ≥ 0 
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/ اوجد الحل الامثل لأنموذج البرمجة الخطٌة ادناه بطرٌقة الرسم البٌانً :1ثال م  

Z= 41X1 +35X2 Min 

S. T 

2X1 + 3X2 ≥ 1250 

X1 + X2 ≥ 250 

X1 + 3X2 ≥ 9005 

X1 +0.25X2 ≥232.53.6  

X1 , X2 ≥ 0 

 /الحل 

موازنااة النمااوذج اي نقااوم بتحوٌاال جمٌااع المتراجحااات فااً القٌااود الااى معااادلات -1

 وكالاتً :

2X1 + 3X2 = 1250 

X1 + X2 = 250 

X1 + 3X2 = 9005 

X1 +0.25X2 =232.53.6  

ثم نقوم بتبوٌب البٌانات اي اٌجاد احداثٌات النقاط وذلك من خلال افتراض ان قٌمة 

 لإٌجاد قٌمة المتغٌر الاخر وكالاتً:احد المتغٌرٌن تساوي صفر 

 

                   2X1 + 3X2 = 1250القٌد الاول /  

 )416.66( تساوي )  X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 )625( تساوي )  X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

                        X1 + X2 = 250 القٌد الثانً /
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   )253( تساوي )  X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

   )253( تساوي )  X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 X1 + 3X2 = 900        5 القٌد الثالث /

 )333( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 )183( تساوي )   X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 X1 +0.25X2 =232.53.6 القٌد الرابع /         

 ) 933( تساوي )  X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 ) 387.5( تساوي )  X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 

 نقوم بتبوٌب البٌانات على شكل جدول وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

416.66 
0 

0 

625 

 القٌد الاول
 

250 
0 

0 
250 

 القٌد الثانً
 

300 
0 

0 

180 
 القٌد الثالث

 

933 

3 
3 

387.5 
 القٌد الرابع

 

(  X1نحدد منطقة الحلاول الممكناة وٌاتم ذلاك مان خالال رسام محاورٌن الافقاً ) -2

( ونضااع علٌهااا البٌانااات ) احااداثٌات النقاااط( ونصاال هااذه النقاااط X2والعمااودي ) 

بخطوط مستقٌمة ومن خلال المتراجحاات المعطااة فاً القٌاود نحادد منطقاة الحلاول 

 ( فً الرسم الاتً .C,B,Aالممكنة وهً المنطقة المظللة )
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X2. 

 

 القٌد الاول                                         

 911 القٌد الثانً         

 811 القٌد الثالث     

 711 القٌد الرابع 

611 

511 

411 

311 

211 

111 

 

X1 911 811 711 611 511 411 311 211 111 

 

لااال بمعناااى ظلكااال نقطاااة مااان الشاااكل الم نجد البدائل الممكنة او الحلول الممكنة  

 ( وكالاتً :Zومن ثم نعوضها فً  )( X2( وقٌمة )X1اٌجاد قٌمة ) 

 

 

  Z= 41X1 +35X2دالة الهدفة  Zقٌمة 

 
 النقطة (X1قٌم )  (X2قٌم ) 

32550 Z=41(0)+35(930)=32550 933 3 A 

19832 Z=41(296.6)+35(219.2)=19832 219.2 296.6 B 

25625 Z=41 (625)+35 (0)= 25625 3 625 C 
 

A 

B 

C 
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الحال الامثال الاذي ٌحقاق اقال كلفاة ممكان ( نختاار Minوبما ان دالاة الهادف هاً )

( هاااً X1(  ونساااتنتن ان الكمٌاااة المنتجاااة المثلاااى مااان )Bوعلٌاااة نختاااار القااارار )

 ( .19833( التً تحقق اقل كلفة مقدارها )219.2( هً )X2( ومن )296.6)

 

 : اوجد الحل الامثل لمشكلة البرمجة الخطٌة الاتٌة بطرٌقة الرسم البٌانً : 2مثال 

 

Min  Z =X1+2X2 

S.T 

4X1 + X2 ≥ 4 

2X1 + 3X2 ≥ 6 

X1 ≤ 2 

X2 ≤ 3 

X1,X2 ≥ 0 

 

 

 

 

 

 الحل

 نحول المتراجحات الى معادلات

4X1 + X2 = 4 

2X1 + 3X2 = 6 
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X1 = 2 

X2 = 3 

 ثم نقوم بتبوٌب البٌانات اي اٌجاد احداثٌات النقاط وذلك من خلال افتراض ان قٌمة 

 لإٌجاد قٌمة المتغٌر الاخر وكالاتً:احد المتغٌرٌن تساوي صفر 

                  4X1 + X2 = 4القٌد الاول /            

 ) 4( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 )1( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

                2X1 + 3X2 = 6 القٌد الثانً /

   )2( تساوي )  X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1قٌمة )نفترض ان 

   )3( تساوي )  X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 X1 = 2 القٌد الثالث /                

 (  2( تساوي  ) X1قٌمة )

 X2 = 3القٌد الرابع /         

 (3( تساوي ) X2قٌمة )

 نقوم بتبوٌب البٌانات على شكل جدول وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

4 

0 
0 

1 

 القٌد الاول
 

2 
0 

0 
3 

 القٌد الثانً
 

 القٌد الثالث 2 3

 القٌد الرابع 3 3
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 القٌد الاول

 X2 القٌد الثانً

 القٌد الثالث

 القٌد الرابع

4 

 

3 

 

2 

 

1 

 

 X1 4 3 2 1 

( وقٌمة X1لل بمعنى اٌجاد قٌمة ) ظنجد الحلول الممكنة لكل نقطة من الشكل الم  

(X2(  ًومن ثم نعوضها ف )Z: ًوكالات ) 

 النقطة (X1قٌم )  (X2قٌم )  Z=X1+2X2دالة الهدفة  Zقٌمة 

6.25 Z=1(0.25)+2(3)=6.25 3 3.25 A 

8 Z=1(2)+2(3)=8 3 2 B 

3.32 Z=1(2)+2(0.66)=3.32 3.66 2 C 

3.8 Z=1(0.6)+2(1.6)=3.8 1.6 3.6 D 

هاً نقطاة الحال الامثال لأنهاا تحقاق c )  ( فاان النقطاة )(Minوبما ان دالة الهدف 

 اقل كلفة ممكنة

 

 

B 
A 

C 

D 
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 حالات خاصة فً البرمجة الخطٌة

 تعدد الحلول المثلى -1

 الحلول غٌر المحددة -2

 عدم وجود حلول مقبولة -3

 حلول منحلة -4

 اولاً : تعدد الحلول المثلى

تكااون لمشااكلة البرمجااة الخطٌااة حلااول مثلااى متعااددة  عناادما تااوازي  دالااة الهاادف 

الخطٌة احد القٌود الهٌكلٌة المحاذٌاة او بعباارة اخارل المحاددة لمنطقاة الامكانٌاات 

 المتاحة كما ٌوضح ذلك المثال الاتً :

Max Z = X1 +2X2 

S . T 

X1 + 2X2 ≤ 10 

X1 + X2 ≥ 1 

X2 ≤ 4 

X1,X2 ≥ 

 الحل :

( و X1نحول جمٌع المتراجحات الى معادلات ) مساواة ( لاستخراج قٌم )  -1

(X2. ) 

X1 + 2X2 = 10 

X1 + X2 = 1 

X2 = 4 
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 القٌد الاول

X1 +2 X2 = 10 

 5 ) ( تساوي ) X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 )13( تساوي ) X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 القٌد الثانً

X1 + X2 = 1 

 )1( تساوي )  X2( تساوي صفر فان قٌمة ) X1نفترض ان قٌمة )

 ) 1( تساوي )   X1( تساوي صفر فان قٌمة ) X2نفترض ان قٌمة )

 القٌد الثالث

X2 = 4 

( X2وقٌمة ) ( لا توجد فً القٌد فهذا ٌعنً ان قٌمتها صفرX1وبما ان قٌمة ) 

 (4تساوي)

 

 

 نقوم بتبوٌب البٌانات على شكل جدول وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

5 

0 
0 

10 

 القٌد الاول
 

1 
0 

0 
1 

 القٌد الثانً
 

 القٌد الثالث 3 4

 

(  X1نحدد منطقة الحلاول الممكناة وٌاتم ذلاك مان خالال رسام محاورٌن الافقاً ) -2

( ونضااع علٌهااا البٌانااات ) احااداثٌات النقاااط( ونصاال هااذه النقاااط X2والعمااودي ) 
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بخطوط مستقٌمة ومن خلال المتراجحاات المعطااة فاً القٌاود نحادد منطقاة الحلاول 

 ( فً الرسم الاتً .C,B,Aالممكنة وهً النقاط  )

 

 X2 

  

 

 11 

 القٌد الاول                                                                                       

 8القٌد الثانً                                                                                                                 

                                                                                                                  القٌد الثالث          

 6 

 

 4 

 

 2 

  

  

X1 11 8 6    4  2 

( وقٌمة X1لل بمعنى اٌجاد قٌمة ) ظنجد الحلول الممكنة لكل نقطة من الشكل الم -

(X2 ومن ثم )(  ًنعوضها فZ: ًوكالات ) 

 

 النقطة (X1قٌم )  (X2قٌم )  Z=X1+2X2دالة الهدفة  Zقٌمة 

10 Z=1 (10)+2(0)=10 3 13 A 

13 Z=1 (2)+2(4)= 10  4 2 B 

8 Z=1 (0)+2(4)=8  4 3 C 
حدٌد الحل الامثل الذي ٌحقق اعلى ربح ممكن لان دالة الهدف هً تعظٌم وبماا ان ت

(  فهااذا ٌاادل علااى B( و )  Aتمثاال الحاال الامثاال وهااً نقطااة )هناااك اكثاار ماان نقطااة 

A 

B 

C 
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تعدد الحلول  وتحدث هذه الحالة عندما ٌوازي احد القٌود دالة الهدف وٌحادث ذلاك 

 عندما ٌكون لهم نفس المٌل . 

 

 ثانٌا : الحلول غٌر المحددة :

تحدث هذه الحالة عندما تكون المساحة المشتركة بٌن القٌود غٌر محددة 

 هذه الحالة نأخذ المثال الاتً : ولتوضٌح

Max Z =10X1 + 23X2 

S.T 

3X1 + 5X2 ≥ 75 

X2  ≤ 12 

X1,X2 ≥ 0 

 الحل 

 نحول المتراجحات الى معادلات

 

3X1 + 5X2 = 75 

X2  = 12 

 

 نستخرج احداثٌات النقاط وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

51 

0 
0 

25 

 القٌد الاول
 

 القٌد الثانً 0 12
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 نرسم القٌود

 القٌد الاول

 X2 القٌد الثانً

 

 15 

 

 11 

 

 5 

 

 X1 25 21 15 11 5 

 

للة تمثل منطقة الحلول الممكنة  وان اي نقطاة تحقاق حال المشاكلة ظالمنطقة الم   

كما ان ابعد نقطة عن نقطة الاصل عبارة عن الحل الامثل وبما ان المنطقة المظللة 

ابتعدنا عن نقطة الاصل نحصل على حل اعلاى مان الحال الساابق مفتوحة فانه كلما 

 .وبهذا لا نحصل على حل محدد وانما ٌكون الحل غٌر محدد

 

 

 ثالثاً : عدم وجود حلول مقبولة 

تحدث هذه الحالة عندما تكون قٌود مشكلة البرمجة الخطٌة بصٌغة معٌنة بحٌاث    

هاذه الحالاة لان نحصال علاى تكون منطقة القٌاود عباارة عان مجموعاة خالٌاة وفاً 

 حلول مقبولة  وكما فً المثال الاتً :
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Min Z = 20X1 + 15X2 

S.T 

5X1 + 10X2 ≤ 25 

5X1 + 10X2 ≥ 50 

X1,X2 ≥ 0 

 الحل 

 

 نحول المتراجحات الى معادلات )مساواة( وكالاتً

5X1 + 10X2 = 25 

5X1 + 10X2 = 50 

  

 نستخرج احداثٌات النقاط وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

2.5 

0 
0 

5 

 القٌد الاول
 

5 
0 

0 
13 

 القٌد الثانً
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 نرسم القٌود

 القٌد الاول

 X2 القٌد الثانً

6 

 

4 

 

2 

 

 

 X1 11 8 6  4 2 

 

 

ٌتضح من الشكل اعلاه عدم وجود نقطة واحدة تحقق جمٌع القٌود فً ان 

 . واحد وهذا ٌعنً عدم وجود حلول مقبولة
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 رابعاً : الانحلال : 

تحدث هذه الحالة اذا كان عدد المتغٌرات الاساسٌة التً تكون قٌمتها اكبر 

 من الصفر اقل من عدد القٌود فان الحل ٌسمى حل منحل

 

Max Z= 12X1 + 8X2 

S.T 

4X1 +9X2 ≤ 1800 

3X1 + 2X2 ≤ 400 

X1 , X2 ≥ 0 

 الحل 

  

 الى معادلات )مساواة( وكالاتً نحول المتراجحات

4X1 +9X2 = 1800 

3X1 + 2X2 = 400 

  

 نستخرج احداثٌات النقاط وكالاتً 

 رقم القٌد X1قٌمة  X2قٌمة 

233 
0 

0 

453 

 القٌد الاول
 

233 
0 

0 
133 

 القٌد الثانً
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 نرسم القٌود

 القٌد الاول    

 X2  القٌد الثانً 

 

 251 

211 

151 

111 

51 

  

X1 451 411 351 311 251 211 151 111 51 

 

 

 نجد الحلول الممكنة

 النقطة (X1قٌم )  (X2قٌم )  Z=12X1+8X2دالة الهدفة  Zقٌمة 

1600 Z=12(0)+8(200)=1600 233 3 A 

1599 Z=12(133)+8(0)=1600 3 133.3 B 

  X2=200وبما ان عدد المتغٌرات فً الحل الامثل هو متغٌر واحاد فقاط اي 

هذا الاساس اذا كان عادد المتغٌارات اقال  ىوان عدد القٌود الهٌكلٌة هما قٌدان وعل

 من عدد القٌود فان الحل عبارة عن حل منحل . 

 

 

 

A 

B 
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 (Smplex Methodالطرٌقة الثانٌة :طرٌقة السمبلكس )

هووً وسووٌلة رٌاضووٌة ذات كفووا ة عالٌووة فووً اسووتخراخ الحلووول المثلووى لمشووكلات     

البرمجووة الخطٌووة بصووورة عامووة بالإضووافة الووى قوودرتها فووً معالجووة المشوواكل التووً 

تتجاوز عدد متغٌراتها  الاثنٌن وقود طوورت هوذن الطرٌقوة مون قبول عوالم الرٌاضوٌات 

لطرٌقوة موع القٌوود التوً تكوون وتتعامول هوذن ا  1947جورخ دانتوزنج عوام الامرٌكً 

( فقط ولتوضٌح هذن الحالوة نخخوذ المثوال ≤فٌها المتراجحات من نوع اقل او ٌساوي )

 الاتً :

/ اوجووود الحووول الامثووول لانمووووذخ البرمجوووة الخطٌوووة التوووالً باسوووتخدام طرٌقوووة 1مثوووال 

 السمبلكس .

Max Z = 30X1 + 18X2 

S.T 

X1 + 2X2 ≤ 200 

3X1 + 2X2 ≤ 300 

X1≤ 150 

X1 , X2 ≥ 0 

 تحوٌل نموذخ البرمجة الخطٌة الى الطرٌقة القٌاسٌة  . -1الحل : 

Max Z =30X1 + 18X2 + 0S1 +0S2+0S3
 

S.T 

X1 + 2X2+S1 = 200 

3X1 + 2X2 +S2= 300 

X1 + S3 = 150 

X1 , X2, S1 ,S2 ,S3  ≥ 0 
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 (Zنقوم بتصفٌر دالة الهدف )  -2

Max Z -30X1 - 18X2 - 0S1 -0S2- 0S3 =0 
 

 تكوٌن جدول الحل الاساسً للمشكلة القٌاسٌة . -3 

 

تحدٌد المتغٌر الداخل من خلال اختٌار العامود الذي ٌقابل اكبر رقوم بالسوالب فوً  -4

(  والعامود الذي ٌقابل اكبور رقوم موجوب اذا Maxدالة الهدف اذا كانت دالة الهدف )

( . X1 , X2( اموا اذا كانوت الارقوام متسواوٌة نخخوذ احودهما ) Minكانت دالة الهودف )

( اي Max(لان دالووة الهوودف )-31وموون الجوودول السوواب  نختووار اكبوور رقووم بالسووالب )

 ( .X1نختار العامود )

من خلال اختٌار الصف الذي ٌقابل اقل رقم ناتج عن  تحدٌد المتغٌر الخارخ وذل -5

( والووذي تووم  X1(  علووى ارقووام العووامود الووداخل )R.H.Sقسوومة قووٌم الجانووب الاٌموون )

( Min( او )Maxاختٌارن فً الخطوة السوابقة بغوض النظور عون كوون دالوة الهودف )

 .مع اهمال القٌم السالبة والصفرٌة وكالاتً 

 

 

 (100(  ن  ٌقابل اقل قٌم  )S2المتغٌر الخارخ هو ) 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

1 1 1 1 18- 31- Z 

211 1 1 1 2 1 S1 

311 1 1 1 2 3 S2 

151 1 1 1 1 1 S3 

R.H.S /X1  R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

1 1 1 1 1 18- 31- Z 

200/1=200 211 1 1 1 2 1 S1 

300/3=100 311 1 1 1 2 3 S2 

150/1=150 151 1 1 1 1 1 S3 

 المتغٌر الداخل

المتغٌر 

 الخارخ

 العنصر المشترك
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( والنوواتج عوون تقوواطع 3اٌجوواد العنصوور المشووتر  ) الوورقم المحوووري ( وهووو رقووم )-6

 ( S2( مع الصف الخارخ ) X1العامود الداخل )

( علووى العنصوور  S2اٌجوواد الصووف المحوووري موون خوولال قسوومة الصووف الخووارخ ) -7

 ( وكالاتً :3المشتر  ) الرقم المحوري( )

 

 

 

 (S3( و ) S1( و )  Zنستخرخ قٌم الصفوف المتبقٌة الجدٌدة ل ) -8

( القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري Z( الجدٌدة مون خولال طوري قوٌم ) Zنوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

     

 

3÷ 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

311 1 1 1 2 3 S2 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

1 1 1 1 18- 31- Z 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

1 1 1 1 18- 31- Z 

3111- 1 11- 1 21- 31- X1 

3111 1 11 1 2 1   Z 
 الجدٌدة

نضرب الصف 

المحوري فً الرقم 

المقابل للمتغٌر الداخل 

(8-) 

 

القدٌمة  Zنطرح 

من الصف 

  X1المحوري 

 zلإٌجاد قٌم 

 الجدٌدة 

الصف 

 المحوري

نضرب الصف 

المحوري فً 

الرقم المقابل 

للمتغٌر الداخل 

(33-) 

 Zنطرح قٌم 

  X1من قٌم 

لاستخراج قٌم 

Z  الجدٌدة 
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( الجدٌوودة Z( الجدٌودة وبونفس الخطووات السوابقة فوً اسوتخراخ قوٌم )  S1نوجود قٌموة )

 وكالاتً :

 

 

 

 

 

( الجدٌودة Z( الجدٌودة وبونفس الخطووات السوابقة فوً اسوتخراخ قوٌم )  S3نوجد قٌمة )

 وكالاتً :

 

 

 

 

 

 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

211 1 1 1 2 1 S1 
111 1 1333 1 1366 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

211 1 1 1 2 1 S1 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

111 1 -0.33 1 1.34 1   S1 
 الجدٌدة

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

151 1 1 1 1 1 S3 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

151 1 1 1 1 1 S3 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

51 1 -0.33 1 1366- 1   S3 
 الجدٌدة

نضرب الصف 

المحوري فً الرقم 

المقابل للمتغٌر الداخل 

(8-) 

 

القدٌمة  Zنطرح 

من الصف 

  X1المحوري 

 zلإٌجاد قٌم 

 الجدٌدة 

 S1نطرح قٌم 

  X1من قٌم 

لاستخراج قٌم 

S1 الجدٌدة 

نضرب الصف 

المحوري بالرقم 

المقابل للمتغٌر 

 1 الداخل

نضرب الصف المحوري 

بالرقم المقابل للمتغٌر 

 1 الداخل

 S3نطرح قٌم 

  X1من قٌم 

لاستخراج قٌم 

S3الجدٌدة 
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فواذا كانوت  نكون جدول الحول الامثولالجدٌدة بعد ان تم استخراخ قٌم جمٌع الصفوف 

( فخننوا قود توصولنا الوى الحول  Maxودالوة الهودف ) ( فً الجدول موجبوةZجمٌع قٌم )

( فخننا قود توصولنا الوى Min( سالبة ودالة الهدف )Zالامثل , اما اذا كانت جمٌع قٌم )

 :الحل الامثل  وبخلاف ذل  ٌتم اعادة نفس الخطوات السابقة .

ٌعنً اننا قد توصولنا الوى الحول هذا اكبر او مساوٌة للصفر فان   Zوبما ان جمٌع قٌم 

 الامثل والذي ٌمكن تحدٌدن بالاتً 

Z= 3000 

X1=100 

X2=0 

( لان دالة 3111وهذا ٌعنً ان صاحب الشركة اقصى ربح ٌمكن ان ٌصل الٌ  هو )

( X2( والكمٌة المنتجة من ) 111( هً )X1الهدف تعظٌم وان الكمٌة المنتجة من ) 

 .( 1هً )

 / اوجد الحل الامثل  نموذخ البرمجة الخطٌة باستخدام طرٌ  السمبلكس: 2مثال 

Max Z =6X1 +10X2 +4X3 

S.T 

X1 +X2 +X3 ≤ 1000 

X1 + X2 ≤ 500 

X1 +2X2 ≤ 700 

X1,X2,X3X≥0 

R.H.S S3 S2 S1 X2 X1  

3111 1 11 1 2 1 Z 

111 1 -0.33 1 1.34 1 S1 

111 1 1333 1 1366 1 X1 

51 1 -0.33 1 -0.66 1 S3 
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 تحوٌل نموذخ البرمجة الخطٌة الى الطرٌقة القٌاسٌة  . --1:الحل 

Max Z =6X1 +10X2 +4X3 +0S1+0S2+0S3 

S.T 

X1 +X2 +X3 +S1= 1000 

X1 + X2 +S2= 500 

X1 +2X2 +S3= 700 

X1,X2,X3,S1,S2,S3≥0 

 

 (Zنقوم بتصفٌر دالة الهدف )  -2

Z - 6X1 - 10X2 - 4X3 - 0S1- 0S2- 0S3=0 

 تكوٌن جدول الحل الاساسً للمشكلة القٌاسٌة . -3 

 

تحدٌد المتغٌر الداخل من خلال اختٌار العامود الذي ٌقابل اكبر رقوم بالسوالب فوً  -4

والعامود الذي ٌقابل اكبور رقوم موجوب اذا  ( Maxدالة الهدف اذا كانت دالة الهدف )

( . X1 , X2( اموا اذا كانوت الارقوام متسواوٌة نخخوذ احودهما ) Minكانت دالة الهودف )

( اي Max(لان دالووة الهوودف )-11وموون الجوودول السوواب  نختووار اكبوور رقووم بالسووالب )

 ( .X2نختار العامود )

 

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 4- 11- 6- Z 

1111 1 1 1 1 1 1 S1 

511 1 1 1 1 1 1 S2 

711 1 1 1 1 2 1 S3 
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الذي ٌقابل اقل رقم ناتج عن تحدٌد المتغٌر الخارخ وذل  من خلال اختٌار الصف -5

( والووذي تووم  X2(  علووى ارقووام العووامود الووداخل )R.H.Sقسوومة قووٌم الجانووب الاٌموون )

( Min( او )Maxاختٌارن فً الخطوة السوابقة بغوض النظور عون كوون دالوة الهودف )

 وكالاتً: مع اهمال القٌم السالبة والصفرٌة

 

 

 (351(  ن  ٌقابل اقل قٌمة ) S3المتغٌر الخارخ هو )

 

 

( والنوواتج عوون تقوواطع 2وهووو رقووم )اٌجواد العنصوور المشووتر  ) الوورقم المحوووري ( --6

 ( S3( مع الصف الخارخ ) X2العامود الداخل )

( علووى العنصوور  S3اٌجوواد الصووف المحوووري موون خوولال قسوومة الصووف الخووارخ ) -7

 ( وكالاتً :2المشتر  ) الرقم المحوري( )

 

 

 

 

R.H.S/X2 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

 1 1 1 1 4- 11- 6- Z 

1000/1=1000 1111 1 1 1 1 1 1 S1 

500/1=500 511 1 1 1 1 1 1 S2 

700/2=350 711 1 1 1 1 2 1 S3 

 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

2÷ 711 1 1 1 1 2 1 S3 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

 المتغٌر الداخل

المتغٌر 

 الخارج

العنصر 

 المشترك

الصف 

 المحوري
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 (S2( و ) S1( و )  Zنستخرخ قٌم الصفوف المتبقٌة الجدٌدة ل ) -8

( القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري Z( الجدٌدة مون خولال طوري قوٌم ) Zنوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

 

 

 

( القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري S1خلال طري قوٌم )( الجدٌدة من S1نوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 4- 11- 6- Z 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 4- 11- 6- Z 

3511- 5- 1 1 1 11- 5- X2 

3511 5 1 1 4- 1 1- Z الجدٌدة 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1111 1 1 1 1 1 1 S1 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1111 1 1 1 1 1 1 S1 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

651 135- 1 1 1 1 135 S1الجدٌدة 

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

 -13 الداخل

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

  1 الداخل

 S1نطرح قٌم 

 X2من قٌم 

لاستخراج قٌم 

S1 الجدٌدة 

 Zنطرح قٌم 

 X2من قٌم 

لاستخراج قٌم 

Z الجدٌدة 
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( القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري S2( الجدٌدة من خلال طري قوٌم )S2نوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل الامثل وكالاتً :بعد ان تم استخراخ القٌم الجدٌدة للمتغٌرات نكون جدول 

 

( تحتوي على قٌم سالبة فان هذا ٌعنً اننا لم نصول الوى الحول الامثول  Zوبما ان قٌم )

 ولذل  نقوم باعادة الخطوات السابقة من الخطوة الرابعة على هذا الجدول.

تحدٌد المتغٌر الداخل من خلال اختٌار العامود الذي ٌقابل اكبر رقم بالسالب فوً  --4

(لان دالووة الهوودف -4دف وموون الجوودول السوواب  نختووار اكبوور رقووم بالسووالب )دالووة الهوو

(Max( اي نختار العامود )X3. ) 

تحدٌد المتغٌر الخارخ وذل  من خلال اختٌار الصف الذي ٌقابل اقل رقم ناتج عن -5

( والووذي تووم  X3(  علووى ارقووام العووامود الووداخل )R.H.Sقسوومة قووٌم الجانووب الاٌموون )

 ة السابقة مع اهمال القٌم السالبة والصفرٌة وكالاتً .اختٌارن فً الخطو

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

511 1 1 1 1 1 1 S2 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

511 1 1 1 1 1 1 S2 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

151 135- 1 1 1 1 135 S2الجدٌدة 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

3511 5 1 1 4- 1 1- Z 
651 135- 1 1 1 1 135 S1 

151 135- 1 1 1 1 135 S2 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

 1 الداخل

نطرح قٌم 

S2  من قٌم

X2  

لاستخراج 

قٌم 

S2الجدٌدة 

نطرح قٌم 

S 2 من قٌم

X2 

لاستخراج 

 2Sقٌم 

 الجدٌدة



 جامعة تكريت / كلية الادارة والاقتصاد / قسم الاقتصاد 

 المادة : بحوث العمليات  / المرحلة :الرابعة 

 الكورس الاول

61 
 

 

 ( والذي ٌمثل اقل قٌمة بعد استبعاد القٌم الصفرٌة والسالبة. S1المتغٌر الخارخ هو )

( والنوواتج عوون تقوواطع 1اٌجوواد العنصوور المشووتر  ) الوورقم المحوووري ( وهووو رقووم )-6

 ( 1S( مع الصف الخارخ ) X3العامود الداخل )

( على العنصر  1Sاٌجاد الصف المحوري من خلال قسمة الصف الخارخ ) -7

 ( وكالاتً :1المشتر  ) الرقم المحوري( )

 

 

 

 

 ( X2( و) S2( و  )  Zنستخرخ قٌم الصفوف المتبقٌة الجدٌدة ل ) -8

( القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري Z( الجدٌدة مون خولال طوري قوٌم ) Zنوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

R.H.S/X2 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

 3511 5 1 1 4- 1 1- Z 

650/1=650 651 135- 1 1 1 1 135 S1 

150/0=0 151 135- 1 1 1 1 135 S2 

350/0=0 351 135 1 1 1 1 135 X2 

 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1÷ 651 135- 1 1 1 1 135 S1 

651 135- 1 1 1 1 135 3X 

الصف 

 المحوري
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( القدٌمة من قٌم الصف المحوري S2( الجدٌدة من خلال طري قٌم )S2نوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

3511 5 1 1 4- 1 1- Z 

651 135- 1 1 1 1 135 X3 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

3511 5 1 1 4- 1 1- Z 

2611- 2 1 4- 4- 1 2- X3 

6111 3 1 4 1 1 1 Zالجدٌدة 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

151 135- 1 1 1 1 135 S2 

651 135- 1 1 1 1 135 X3 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

151 135- 1 1 1 1 135 S2 

1 1 1 1 1 1 1 X3 

151 135- 1 1 1 1 135 S2الجدٌدة 

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

 -4 الداخل

من Zنطرح قٌم 

  X3قٌم 

 Zلاستخراج قٌم

 الجدٌدة

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

 3 الداخل

 

من S2نطرح قٌم 

  X3قٌم 

 S2لاستخراج قٌم

 الجدٌدة
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( القدٌمة من قٌم الصف المحوري X2( الجدٌدة من خلال طري قٌم )X2نوجد قٌم )

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

 

 

 نكون جدول الحل الامثل وكالاتً بالاعتماد على قٌم المتغٌرات الجدٌدة وكالاتً :

 

توصلنا الى الحل الامثل والذي  ( صفر او موجبة فهذا ٌعنً اننا قدZوبما ان قٌم )

 ٌمكن كتابت  بالشكل الاتً  :

Z=6100 

X1=0 

X2=350 

X3=650 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

351 135 1 1 1 1 135 X2 

651 135- 1 1 1 1 135 X3 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

351 135 1 1 1 1 135 X2 

1 1 1 1 1 1 1 X3 

351 135 1 1 1 1 135 X2الجدٌدة 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

6111 3 1 4 1 1 1 Z 

651 135- 1 1 1 1 135 X3 

151 135- 1 1 1 1 135 S2 

351 135 1 1 1 1 135 X2 

نضرب الصف 

وري بالرقم المح

للمتغٌر المقابل 

 3 الداخل

من X2نطرح قٌم 

  X3قٌم 

 لاستخراج قٌم

X2 الجدٌدة 
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( لان دالة 6111وهذا ٌعنً ان صاحب الشركة اقصى ربح ٌمكن ان ٌصل الٌ  هو )

( هوً X2( والكمٌة المنتجة مون ) 1( هً )X1الهدف تعظٌم وان الكمٌة المنتجة من ) 

 (651( هً ) X3( والكمٌة المنتجة من )351)

 

/ اوجووود الحووول الامثووول لانمووووذخ البرمجوووة الخطٌوووة التوووالً باسوووتخدام طرٌقوووة 3مثوووال 

 . السمبلكس

Min Z = -5X1 - 3X2+2X3 

S.T 

X1 + X2 +X3 ≤ 5 

X1 - 2X2 -2X3 ≤ 4 

3X1+3X2+2X3 ≤ 15 

X1 , X2 ,X3 ≥ 0 

 تحوٌل نموذخ البرمجة الخطٌة الى الطرٌقة القٌاسٌة  . -1الحل : 

Min Z = -5X1 - 3X2+2X3+0S1+0S2+0S3 

S.T 

X1 + X2 +X3 +S1= 5 

X1 - 2X2 -2X3 +S2= 4 

3X1+3X2+2X3 +S3= 15 

X1 , X2 ,X3 ,S1,S2,S3≥ 0 

 

 

 (Zنقوم بتصفٌر دالة الهدف )  -2

Min Z  + 5X1 + 3X2-2X3-0S1-0S2-0S3=0 
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 تكوٌن جدول الحل الاساسً للمشكلة القٌاسٌة . -3 

تحدٌد المتغٌر الداخل من خلال اختٌار العامود الذي ٌقابل اكبر رقوم بالسوالب فوً  -4

(  والعامود الذي ٌقابل اكبور رقوم موجوب اذا Maxدالة الهدف اذا كانت دالة الهدف )

( . X1 , X2( اموا اذا كانوت الارقوام متسواوٌة نخخوذ احودهما ) Minكانت دالة الهودف )

( اي Min(لان دالووة الهوودف )5) موجووبوموون الجوودول السوواب  نختووار اكبوور رقووم بال

 ( .X1نختار العامود )

تحدٌد المتغٌر الخارخ وذل  من خلال اختٌار الصف الذي ٌقابل اقل رقم ناتج عن -5

( والووذي تووم  X1لووى ارقووام العووامود الووداخل )(  عR.H.Sقسوومة قووٌم الجانووب الاٌموون )

( Min( او )Maxاختٌارن فً الخطوة السوابقة بغوض النظور عون كوون دالوة الهودف )

 .مع اهمال القٌم السالبة والصفرٌة وكالاتً 

 

 

  

 (4(  ن  ٌقابل اقل قٌم  )S2المتغٌر الخارخ هو ) 

( والنوواتج عوون تقوواطع 1اٌجوواد العنصوور المشووتر  ) الوورقم المحوووري ( وهووو رقووم )-6

 ( S2( مع الصف الخارخ ) X1العامود الداخل )

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 2- 3 5 Z 

5 1 1 1 1 1 1 S1 

4 1 1 1 2- 2- 1 S2 

15 1 1 1 2 3 3 S3 

R.H.S/X1 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

 1 1 1 1 2- 3 5 Z 

5/1=5 5 1 1 1 1 1 1 S1 

4/1=4 4 1 1 1 2- 2- 1 S2 

15/3=5 15 1 1 1 2 3 3 S3 

العنصر 

 المشترك
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( علووى العنصوور  S2)اٌجوواد الصووف المحوووري موون خوولال قسوومة الصووف الخووارخ  -7

 ( وكالاتً :1المشتر  ) الرقم المحوري( )

 

 

 

 

 (S3( و ) S1( و )  Zنستخرخ قٌم الصفوف المتبقٌة الجدٌدة ل ) -8

القدٌموة مون قوٌم الصوف المحووري ( Z( الجدٌدة مون خولال طوري قوٌم ) Zنوجد قٌم ) 

 بعد ضربها بالرقم المقابل للمتغٌر الداخل وكالاتً:

 

 

 

 

 

  

 

 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1÷ 4 1 1 1 2- 2- 1 S2 
 4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 2- 3 5 Z 

4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1 1 2- 3 5 Z 
21 1 5 1 11- 11- 5 X1 

21- 1 5- 1 8 13 1 
Z 

 الجدٌدة

الصف 

 المحوري

نضرب الصف 

المحوري بالرقم 

المقابل للعامود 

 (5الداخل )

من  Zنطرح قٌم 

للحصول   X1قٌم 

  Zعلى قٌم 

 الجدٌدة
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( الجدٌوودة Z( الجدٌودة وبونفس الخطووات السوابقة فوً اسوتخراخ قوٌم )  S1نوجود قٌموة )

 وكالاتً :

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

5 1 1 1 1 1 1 S1 

4 1 1 1 2- 2- 1 X1 
 

5 1 1 1 1 1 1 S1 

4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

1 1 1- 1 3 3 1 S1 
 الجدٌدة

 

 

 

( الجدٌودة Z( الجدٌودة وبونفس الخطووات السوابقة فوً اسوتخراخ قوٌم )  S3نوجد قٌمة )

 وكالاتً :

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

15 1 1 1 2 3 3 S3 
4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

 

15 1 1 1 2 3 3 S3 

12 1 3 1 6- 6- 3 X1 

3 1 3- 1 8 9 1 S3 
 الجدٌدة

 

فواذا كانوت  نكون جدول الحول الامثولالجدٌدة بعد ان تم استخراخ قٌم جمٌع الصفوف 

( فخننوا قود توصولنا الوى الحول  Maxودالوة الهودف ) ( فً الجدول موجبوةZجمٌع قٌم )

( فخننا قود توصولنا الوى Min( سالبة ودالة الهدف )Zالامثل , اما اذا كانت جمٌع قٌم )

 :اعادة نفس الخطوات السابقة .الحل الامثل  وبخلاف ذل  ٌتم 

 

 

نضرب قٌم الصف 

المحوري بالرقم 

المقابل للعامود 

 1الداخل 

 S1نطرح قٌم 

  X1من قٌم 

للحصول على 

 الجدٌدة  S1 قٌم

نضرب قٌم الصف 

المحوري بالرقم 

المقابل للعامود 

 3الداخل 

من   S3نطرح قٌم 

للحصول   X1قٌم 

  S3 على قٌم

 الجدٌدة
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فان هذا ٌعنً اننا لم نصل الى الحل الامثول  موجبة( تحتوي على قٌم  Zوبما ان قٌم )

 ولذل  نقوم باعادة الخطوات السابقة من الخطوة الرابعة على هذا الجدول.

 موجوبتحدٌد المتغٌر الداخل من خلال اختٌوار العوامود الوذي ٌقابول اكبور رقوم بال --4

هودف (لان دالوة ال13) موجوبفً دالة الهدف ومن الجدول الساب  نختار اكبر رقم بال

(Min( اي نختار العامود )X2. ) 

تحدٌد المتغٌر الخارخ وذل  من خلال اختٌار الصف الذي ٌقابل اقل رقم ناتج عن -5

( والووذي تووم  X2(  علووى ارقووام العووامود الووداخل )R.H.Sقسوومة قووٌم الجانووب الاٌموون )

 اختٌارن فً الخطوة السابقة مع اهمال القٌم السالبة والصفرٌة وكالاتً .

 

 

 ( والذي ٌمثل اقل قٌمة بعد استبعاد القٌم الصفرٌة والسالبة. S1المتغٌر الخارخ هو )

( والنوواتج عوون تقوواطع 3( وهووو رقووم )اٌجوواد العنصوور المشووتر  ) الوورقم المحوووري -6

 ( 1S( مع الصف الخارخ ) X2العامود الداخل )

 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

21- 1 5- 1 8 13 1 Z 

1 1 1- 1 3 3 1 S1 

4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

3 1 3- 1 8 9 1 S3 

R.H.S/x2 R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

 21- 1 5- 1 8 13 1 Z 

 1/3=0.33 1 1 1- 1 3 3 1 S1 

4/-2=-2 4 1 1 1 2- 2- 1 X1 

3/9=0.33 3 1 3- 1 8 9 1 S3 
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( على العنصر  1Sاٌجاد الصف المحوري من خلال قسمة الصف الخارخ ) -7

 ( وكالاتً :3المشتر  ) الرقم المحوري( )

 

وبونفس الخطووات ( S3( و)x1)( و  Zنستخرخ قوٌم الصوفوف المتبقٌوة الجدٌودة ل ) -8

 السابقة لنحصل على جدول الحل الامثل الاتً 

 

هً قوٌم سوالبة او صوفر فهوذا ٌعنوً اننوا قود توصولنا الوى   (Z)وبما ان قٌم دالة الهدف 

 الحل الامثل والذي ٌمكن كتابت  بالشكل الاتً 

Z= -24.2 

X1=4.66 

X2=0.33 

X3=0 

 

 

 

 

 

3÷ 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

1 1 1- 1 3 3 1 S1 

1333 1 1333- 1333 1 1 1 X2 

R.H.S S3 S2 S1 X3 X2 X1  

2432- 1 1371- 432- 5- 1 1 Z 

1333 1 1333- 1333 1 1 1 X2 

4366 1 1333 1366 1 1 1 X1 

1 1 1 3- 1- 1 1 S3 

الصف 

المحور
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 / اوجد الحل الامثل  نموذخ البرمجة الخطٌة : واجب  4مثال 

Max Z =3X1 + 4X2 + 3X3 

S.T 

3X1 + 2X2 + X3 ≤ 960 

5X1 + 8X2 + 4X3 ≤ 5000 

3X1 + 6X2 + 3X3 ≤ 2400 

X1, X2,X3 ≥ 0 

    

ومن خلال استخدام خطوات الحل المطبقة فً الامثلة السابقة نصل الى الحل الامثل 

 بالشكل الاتً :  والذي ٌمكن كتابت

Z=2400 

X1=80 

X2=0 

X3=720 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 جامعة تكريت / كلية الادارة والاقتصاد / قسم الاقتصاد 

 المادة : بحوث العمليات  / المرحلة :الرابعة 

 الكورس الاول

71 
 

 انموذج النقل والتخصص وطرائق تقٌٌمها

السوولع وجوودت طرٌقووة النقوول للتوصوول بلووى أسوولوب أو برنووامج ٌسوواعد علووى تحرٌوو     

والمسوتلزمات مون مصوادرها بلووى أمواكن اسوتخدامها , وكووذل  بغٌوة توزٌوع المنتجووات 

المصنعة بلى أماكن توزٌعها وبٌعها لغرض التقلٌل من النفقات الخاصة بلى أدنى حود 

نقول أو شوحن ( سولع  موا  )أمثول لتوزٌوعممكن . أن مشكلة النقل تهوتم باٌجواد أسولوب 

اطلبهوا ( وبخقول كلفوة ممكنوة )بلوى منواط  اسوتهلاكها  (من مناط  بنتاجهوا ) عرضوها

وهً حالة خاصوة مون مشواكل البرمجوة الخطٌوة . وتتمثول المشوكلة أساسوٌة فوً حالوة 

(  Destinationالاسووتهلا  ( ) )( ومراكووز الطلووب  Sourcesتعوودد المصووادر ) 

والمطلوب النقل بٌنهما , وٌزداد تعقٌد المشكلة مع تعدد مراكز الطلب الاسوتهلا  ( . 

فعنوود زٌووادة هووذن المراكووز تووزداد البوودائل المتاحووة ممووا ٌوومثر علووى صووعوبة تقٌٌمهووا 

, وتطورت على ٌد  1941للوصول بلى أدنى الكلف , وضعت هذن ا فكار فً عام 

, وٌفتورض أن كول المتغٌورات  1953( عوام  جعالم الرٌاضٌات ا مرٌكوً ) دانتوزنٌ

 الموجودة قٌد الدراسة ضمن مصفوفة النقل هً كمٌات موجبة أو صفرٌة. 

 طرق اٌجاد الحل الاساسً المقبول لأنموذج النقل   

بغٌووة الوصووول بلووى حوول أساسووً مقبووول  نموووذخ النقوول لا ٌتعووارض مووع طبٌعووة    

لوى حول أمثول . هنوا  عودة طور  تختلوف , ومن  ٌمكن الانطولا  بالمشكلة المدروسة 

, وسووٌتم التطوور  بلووى موون حٌووث الوقووت والجهوود المطلوووب للوصووول الووى حوول اولووً 

ولوٌس وشٌوعا للحصول على الحل ا ساسً المقبول  استخداما  الطر  الثلاثة ا كثر 

 .للحصول على الحل الامثل

 North West Corner Methodطرٌقة الركن الشمالً الغربً اولاً :

تعد هذن الطرٌقة من أسهل الطرائ  على الإطلا  , حٌث لا تخخذ بنظر     

الاعتبار الكلف , ولا ٌستخدم فٌها أي منط  علمً فً عملٌة توزٌع الكمٌات 

 المتاحة من حٌث العرض والطلب . وتتلخص خطوات هذن الطرٌقة بما ٌلً 

 لابد أن ٌكون ا نموذخ متوازن. .1

 سار أبدا بخول مربع من جهة الٌ  .2

نطري كمٌة المواد من الطلوب او العورض ونصوفر كمٌوة الموواد باتجوان الطلوب  .3

اذا كانووت كمٌووة الطلووب مسووتنفذة اي مسوواوٌة للصووفر او باتجاهوو  العوورض اذا 

 كانت كمٌة العرض مستنفذة .

 ننتقل الى المربع التالً سوا  كان طلب ام عرض. .4
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 وزن.اذا كانت كمٌة المواد فً احد المربعات مستنفذة نتجا .5

نكوورر الخطوووات اعوولان ثووم نحسووب الكلفووة الكلٌووة مووع مراعووات ان عوودد الخلاٌووا  .6

 .  n+m-1المشغولة 

/ اوجد الحل الاساسً المقبول من مصفوفة النقل التالٌة باستخدام طرٌقة 1مثال 

 الركن الشمالً الغربً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الحل : بما ان النموذخ متوازن اي ان الكمٌات المطلوبة تساوي الكمٌات المعروضة 

 ( فعلٌة فان الحل الاساسً المقبول لمصفوفة النقل هو كالاتً :29وتساوي )

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 

From 

9 23 14 16 23 
 
S1 

8 13 16 15 9 
 
S2 

7 9 5 13 8 
 
S3 

5 11 5 6 9 
 
S4 

29 9 5 13 5 
DEMAND 

 

SUPPLY    D4 D3 D2 D1 
To 

From       

3    4     9 23 14 16 

4 

23 

5 

 
S1 

3    2      8          13 16 

2 

15 

6 

9  
S2 

 3    4      7  9 

4 

5 

3 

13 8  
S3 

 3       5  11 

5 

5 6 9  

S4 

29 9 

5 

3 

5 

3 

3 

13 

6 

3 

 

5 

3 DEMAND 
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وان عدد الاعمدة   Nعدد الصفوف وتمثل   Mحٌث تمثل ( N+M-1=7وان )   

تساوي سبعة بمعنى ) المراكز المشغولة (مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام 

 ان الكلفة الكلٌة :

 

Min Z =5*20+4*16+6*15+2*16+3*5+4*9+5*11=392 

 

/ اوجد الحل الاساسً المقبول من مصفوفة النقل التالٌة باستخدام طرٌقة 2مثال 

 الركن الشمالً الغربً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 لا تسوواوي( 700الحوول : بمووا ان النموووذخ وٌوور متوووازن اي ان الكمٌووات المطلوووب )

( وعلٌ  سٌتم اضافة مركز استلام وهمً وبكلفوة مقودارها 850الكمٌات المعروضة )

 صفر  والمركز الوهمً هو :

D4 = 850-700=150 

 

 

 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       

253 7 13 11  
S1 

333 12 9 8  

S2 
333 5 6 13  

S3 

853 

                                                     

733                      

233 233 333 

 
DEMAND 
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 وعلٌ  فان مصفوفة النقل سوف تصبح بالشكل الاتً :

 

 نقوم بتطبٌ  الخطوات السابقة للوصول الى الحل الاساسً

) المراكز ( وان مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام  =6N+M-1وان )   

 بمعنى ان الكلفة الكلٌة : ست خلاٌاتساوي المشغولة (

Min Z =250*11+50*8+200*9+50*12+150*5=630 

 

 

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 

From       

253 3 7 13 11 
 
S1 

333 3 12 9 8 
 
S2 

333 3 5 6 13 
 
S3 

853 153 233 233 333 

 
DEMAND 

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 

From       

   1     251        1 7 11 11 

251 

 
S1 

1   51    251    311 1 12 

51 

9 
211 

8 
51 

 
S2 

 1 151  311 1 
151 

5 
151 

6 13  
S3 

851 151 

1 
 

211 

151 

1 

211 

1 
311 

51 

1 

DEMAND 
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 Method    Costثانٌا ً : طرٌق اقل كلفة : 

( وكوذل  بالطرٌقوة  Intuitive Approachوتسومى أٌضوا بالطرٌقوة الحدسوٌة )    

( هً طرٌقوة أفضول  Minimum Matrix Methodذات ا قل كلفة للمصفوفة ) 

من الطرٌقة السابقة حٌث تخخذ بنظر الاعتبار كلفة النقل مون المصودر بلوى المركوز , 

 وتتلخص خطوات هذن الطرٌقة بما ٌلً

 .نموذخ متوازن لابد أن ٌكون ا   -1

حوودد الخلٌووة ذات كلفووة أقوول فووً المصووفوفة ككوول وخصووص لهووا اقوول كمٌووة ٌووتم ت -2

ر تل  الخلٌوة التوً اختنممكنة . وفً حالة وجود أكثر من خلٌة ذات كلفة اقل , 

 .ٌمكن نقل أكبر كمٌة ممكنة من خلالها

) الصووف ( أو موون مركووز الطلووب  لعوورضطووري كمٌووة المووواد موون المصوودر ان   -3

 .من الكمٌة المراد نقلها العمود ()

, وبذا توم تلبٌوة  ٌوتم تجواوزنبذا كان المتوفر من المصدر ) الصف ( قد استنفذ   -4

 فٌتم تجاوزن اٌضا  .الطلب ) العمود ( 

 عوودد الخلاٌووا كوورر مووا ورد أعوولان , ثووم احسووب الكلفووة الكلٌووة . مووع مراعوواة أن  -5

 . n + m - 1      المشغولة 

المقبول مون مصوفوفة النقول التالٌوة باسوتخدام طرٌقوة  / اوجد الحل الاساس1ًمثال 

 اقل كلفة :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 

From 
9 23 14 16 23  

S1 

8 13 16 15 9  
S2 

7 9 5 13 8  
S3 

5 11 5 6 9  

S4 

29 9 5 13 5 DEMAND 
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وتسوواوي لكمٌووات المطلوبووة تسوواوي الكمٌووات المعروضووة  ا: بمووا ان النموووذخ  الحاال

 ( فعلٌة فان الحل الاساسً لمصفوفة النقل هو كالاتً :29)

) المراكز ( وان مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام  =7N+M-1وان )   

 بمعنى ان الكلفة الكلٌة : سبعةتساوي المشغولة (

Min Z = 5*16+4*20+3*9+5*10+2*8+5*5+5*6=308 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 
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3 4 9 23 

4 

14 16 

5 

23  
S1 

3 5 8 13 

5 

16 15 9 

3 

 
S2 

3 2 7 9 5 

5 

13 8 

2 

 
S3 

 3 5 11 5 

 

6 

5 

9  
S4 

29 

9 

4 

3 

5 

3 

13 

5 

3 

5 

3 

3 
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 Vogel's Approximationثالثاً : طرٌقة فوجل التقرٌبٌة 

 وتتلخص خطوات هذن الطرٌقة بما ٌلً    

 . لابد أن ٌكون ا نموذخ متوازن 1 

 بعدها ٌتم حساب الفر  بٌن أقل كلفتٌن السطر المناظر للصفوف. بنا  عمود فر  2

. بنووا  سووطر فوور  ل،عموودة , بعوودها ٌووتم حسوواب الفوور  بووٌن أقوول كلفتووٌن للعمووود 3 

 المناظر 

ذات اقول . تحدٌد أعلى فر  ل،سطر أو ا عمدة , عندها ٌتم اختٌار واشباع الخلٌوة 4

المووراد  ( أو العمووود ) الطلووب ( لتصووبح الكمٌووة عوورضكلفووة منوواظرة موون الصووف ) ال

 نقلها.

. نستبعد الصف أو العمود الذي تم بشباع  أو الذي أخذ حاجتو  حتوى لا ٌودخل فوً 5 

 الحساب من جدٌد

عودد الخلاٌوا  حسوب الكلفوة الكلٌوة , موع مراعواة أننثوم   نكرر الخطووات السوابقة. 6 

  n + m - 1   المشغولة

: أوجوود الحوول ا ساسووً المقبووول موون مصووفوفة النقوول أدنووان مسووتخدما طرٌقووة 1مثووال  

 . فوجل التقرٌبٌة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUPPLY D4 D3 D2 D1 
To 

From 
9 23 14 16 23  

S1 
8 13 16 15 9  

S2 

7 9 5 13 8  
S3 

5 11 5 6 9  
S4 

29 9 5 13 5 DEMAND 
 



 جامعة تكريت / كلية الادارة والاقتصاد / قسم الاقتصاد 

 المادة : بحوث العمليات  / المرحلة :الرابعة 

 الكورس الاول

77 
 

( 29بما ان النموذخ لكمٌات المطلوبة تساوي الكمٌات المعروضة  وتساوي ) الحل :

 فعلٌة فان الحل الاساسً لمصفوفة النقل هو كالاتً :

 

 وعلٌ  فان الحل الاساسً المقبول لمصفوفة النقل هو كالاتً :

Min Z =5*16+4*20+3*9+5*10+2*8+5*5+5*6=308 
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الطر  : أوجد الحل ا ساسً المقبول من مصفوفة النقل أدنان مستخدما تمرٌن

 الثلاث .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الحل : اولاً : طرٌقة الركن الشمالً الغربً

متوازن اي ان الكمٌات المطلوبة تساوي الكمٌات المعروضة بما ان النموذخ    

 ( فعلٌة فان الحل الاساسً المقبول لمصفوفة النقل هو كالاتً :4451وتساوي )
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وان عدد الاعمدة   Nعدد الصفوف وتمثل   Mحٌث تمثل ( =5N+M-1وان )

بمعنى  خمسةتساوي ) المراكز المشغولة (مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام 

 ان الكلفة الكلٌة :

Min Z = 1200*14+200*12+1400*17+100*13+1550*12=62900 

 

 ثانٌاً : طرٌقة اقل كلفة

بما ان النموذخ متوازن اي ان الكمٌات المطلوبة تساوي الكمٌات المعروضة  الحل :

 ( فعلٌة فان الحل الاساسً المقبول لمصفوفة النقل هو كالاتً :4451وتساوي )

وان عدد الاعمدة   Nعدد الصفوف وتمثل   Mحٌث تمثل ( =5N+M-1وان )

بمعنى  خمسةتساوي ) المراكز المشغولة (مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام 

 ان الكلفة الكلٌة :

Min Z=1400*10+1500*17+1200*11+100*13+250*12=57000 
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 ثالثاً : طرٌقة فوجل :

بما ان النموذخ متوازن اي ان الكمٌات المطلوبة تساوي الكمٌات المعروضة  الحل :

 ( فعلٌة فان الحل الاساسً المقبول لمصفوفة النقل هو كالاتً :4451وتساوي )

  

وان عدد الاعمدة   Nعدد الصفوف وتمثل   Mحٌث تمثل ( =5N+M-1وان )

بمعنى  خمسةتساوي ) المراكز المشغولة (مجموع عدد المصادر ومراكز الاستلام 

 ان الكلفة الكلٌة :

Min Z =1250*12+150*10+1500*13+1200*11+350*13=53750 
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 النقل  لأنموذجطرق اختٌار الحل الامثل 

( هووو  N+M-1لاختبووار وتطوووٌر الحوول الاساسووً المقبووول ٌجووب تحقٌوو  الشوورط )   

عدد الصفوف  زائد عدد الاعمدة ناقص واحد ٌساوي عدد الخلاٌا المشغولة للشوروع 

 النقل وهما .  نموذخالحل  امثلٌ الحل  هنا  طرٌقتان لاختٌار  امثلٌ فً اختٌار 

  Stepping Stone methodطرٌق المسار المتعرج -1

 Modeified distribufionطرٌقة التوزٌع المعدل  -2

 Stepping Stone methodطرٌق المسار المتعرج : اولاً   

تسمى المربعوات المشوغولة فوً مشوكلات النقول بوالمتغٌرات الاساسوٌة والمربعوات     

وٌوور المشووغولة بووالمتغٌرات وٌوور الاساسووٌة حٌووث تحسووب طرٌقووة المسووار المتعوورخ 

ول لمعرفوة هول ان المربعوات وٌور غالتكالٌف وٌور المباشورة فوً كول مربوع وٌور مشو

المشغولة ٌمكن الاستفادة منهوا فوً النقول بودلا  مون بعوض المربعوات المشوغولة لتودخل 

فاذا وجدنا ان ملو  خلٌوة وٌور مشوغولة ٌومدي الوى خفوض  ضمن المتغٌرات الاساسٌة

تكالٌف النقل فان  ٌتم تعدٌل جودول النقول الاولوً وهكوذا تسوتمر عملٌوة التقٌوٌم الوى ان 

 ي الى تخفٌض تكالٌف النقل.ٌتضح ان شغل اي خلٌة فاروة لن ٌمد

: اذا كان لدٌ  جدول الحول الاولوً لمشوكلة النقول فهول هنوا  امكانٌوة لتحسوٌن 1مثال 

  الحل باتجان النتٌجة المثلى بموجب طرٌقة المسار المتعرخ .

  

 

 

 

 

 

Min Z = 9*5+3*1+7*4+7*0+4*7=104 
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هووو عوودد الصووفوف  زائوود  (5=1-3+3اي  )  ( N+M-1الشوورط )بمووا ان   الحوول :

متحق  فخننا نشرع فوً اٌجواد عدد الاعمدة ناقص واحد ٌساوي عدد الخلاٌا المشغولة 

 الحل الامثل وكالاتً  .

مستطٌلات او كلاهما على ان ٌكون نكون مسارات مغلقة على شكل مربعات او -1

 المربع الفارغ محدد بثلاث زواٌا لمربعات مملو ة

 المسار الكلف

+8-0+4-1=11 C13 = X13   - X23   +X22   -X12ا 

C21=+2-4+1-5=-6 +X21   -X22     +X12   - X11 

C31=+3-7+0-4+1-5=-12 X31   -X33     +X23    -X22   +X12   -X11ا 

C32=+6-7+0-4=-5 X32   - X33    +X23     -X22ا 

 فهذا ٌعنً ان الحل الساب  لٌس الحل  الامثل بما ان  هنا  قٌم سالبة

نحدد المتغٌر الداخل ) الخلٌة الداخلة ( وهو ٌمثل اقول كلفوة نقول لمسوارات الخلاٌوا -2

تووي علوى اكبور المسار الثالوث   نو  ٌح بما ان  هنا  قٌم سالبة نختاروٌر المشغولة  

 ( هً الخلٌة الداخلة للحلX31( لتكون الخلٌة ) -12) رقم بالسالب 

 نرسم المسارات

 اX13   - X23   +X22   -X12المسار الاول       
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 X21   -X22     +X12   - X11+المسار الثانً 

 

 

 

 

 

 

 اX31   -X33     +X23    -X22   +X12   -X11 المسار الثالث       

 

 

 

 

 

 

 ا   X22-X33    +X23      -X32         المسار الرابع
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نحودد المتغٌوور الخوارخ وذلوو  مون خوولال التعودٌل المطلوووب علوى الكمٌووات المنقولووة -3

لمسار المتغٌر الداخل وسوتتم معالجوة الخلاٌوا السوالبة فقوط وذلو  مون خولال اخوذ اقول 

كمٌوة شوحن ) اقول كمٌوة منقولوة ( لٌوتم اضوافتها الوى الخلاٌوا الموجبوة او طرحهوا موون 

 الخلاٌا السالبة وكما موضح ادنان . 

 المسار الثالث

 

 

 

 

 

 

(  نها تحتوي على اقل رقم بالسالب لتصبح لدٌنا  X33الخلٌة الخارجة هً )

 مصفوفة النقل الجدٌدة بالشكل الاتً 

 

 

 

 

 

 

 

نختبوور امثلٌوو  الحوول موون جدٌوود وذلوو  موون خوولال اعووادة نفووس الخطوووات السووابقة علووى 

 مصفوفة النقل الجدٌدة.

نكووون مسووارات مغلقووة علووى شووكل مربعووات او مسووتطٌلات او كلاهمووا علووى ان ٌكووون 

 المربع الفارغ محدد بثلاث زواٌا لمربعات مملو ة
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 المسار الكلف

+8-0+4-1=11 C13 = X13   - X23   +X22   -X12ا 

C21=+2-4+1-5=-6 +X21   -X22     +X12   - X11 

C32=+6-1+5-3=7  X32   -X12     +X11    -X31   ا 

 فهذا ٌعنً اننا لم نصل الى الحل الامثل  بما ان  هنا  قٌم سالبة

 

نحودد المتغٌور الوداخل ) الخلٌوة الداخلوة ( وهووو ٌمثول اقول كلفوة نقول لمسوارات الخلاٌووا 

المسوار الثوانً   نو  ٌحتووي علوى اكبور  بما ان  هنا  قٌم سالبة نختاروٌر المشغولة  

 ( هً الخلٌة الداخلة للحلX21( لتكون الخلٌة ) -6) رقم بالسالب 

 نرسم فقط المسار الثانً  ن  ٌحتوي على اكبر رقم بالسالب

+X21   -X22     +X12   - X11 

 

 

 

 

 

 

نحدد المتغٌر الخوارخ وذلو  مون خولال التعودٌل المطلووب علوى الكمٌوات المنقولوة     

لمسار المتغٌر الداخل وسوتتم معالجوة الخلاٌوا السوالبة فقوط وذلو  مون خولال اخوذ اقول 

كمٌوة شوحن ) اقول كمٌوة منقولوة ( لٌوتم اضوافتها الوى الخلاٌوا الموجبوة او طرحهوا موون 

( وتصبح مصفوفة النقول الجدٌودة X22لتتحدد الخلٌة الخارجة وهً )  الخلاٌا السالبة

 بالشكل الاتً .
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النقل  نختبر امثلٌ  الحل من جدٌد من خلال تكوٌن مسارات جدٌدة على مصفوفة

 الجدٌدة

 المسار الكلف

+8-0+2-5=5 C13 = X13   - X23   +X21   -X11ا 

C32=+6-1+5-3=7  X32   -X12     +X11    -X31   ا 

 وبما ان جمٌع قٌم المسارات موجبة او صفر فالحل هو حل امثل وكلفت  تساوي

Min Z = 2*5+10*1+3*2+11*0+4*3=38 

 

جودول الحول الاولوً لمشوكلة النقول فهول هنوا  امكانٌوة / مثوال : اذا كوان لودٌ  2مثال 

  لتحسٌن الحل باتجان النتٌجة المثلى بموجب طرٌقة المسار المتعرخ .

  

 

 

 

 

 

Min Z = 180*16+20*20+100*8+60*16+90*16=6600 
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هووو عوودد الصووفوف  زائوود  (5=1-3+3اي  )  ( N+M-1الشوورط )بمووا ان   الحوول :

متحق  فخننا نشرع فوً اٌجواد عدد الاعمدة ناقص واحد ٌساوي عدد الخلاٌا المشغولة 

 الحل الامثل وكالاتً  .

على ان ٌكون نكون مسارات مغلقة على شكل مربعات او مستطٌلات او كلاهما -1

 المربع الفارغ محدد بثلاث زواٌا لمربعات مملو ة

 المسار الكلف

C13 =+12-18+8-20=-18 X13   - X23   +X22   -X12ا 

C21=+14-8+20-16=10 +X21   -X22     +X12   - X11 

C31= +26-16+18-8+20-16=40 X31   -X33     +X23    -X22   +X12   -X11ا 

C32=+24-16+18-8= X32   - X33    +X23     -X22ا 

 فهذا ٌعنً ان الحل الساب  لٌس الحل  الامثل بما ان  هنا  قٌم سالبة

نحدد المتغٌر الداخل ) الخلٌة الداخلة ( وهو ٌمثل اقول كلفوة نقول لمسوارات الخلاٌوا -2

المسوار الاول   نو  ٌحتووي علوى اكبور  بما ان  هنا  قٌم سالبة نختواروٌر المشغولة  

 ( هً الخلٌة الداخلة للحلX13( لتكون الخلٌة ) -18) بالسالب  رقم

 (  نها تحتوي على اكبر رقم سالبX13نرسم مسار الخلٌة )

X13   - X23   +X22   -X12ا 

 

 

 

 

 

 

نحدد المتغٌر الخوارخ وذلو  مون خولال التعودٌل المطلووب علوى الكمٌوات المنقولوة     

لمسار المتغٌر الداخل وسوتتم معالجوة الخلاٌوا السوالبة فقوط وذلو  مون خولال اخوذ اقول 

كمٌوة شوحن ) اقول كمٌوة منقولوة ( لٌوتم اضوافتها الوى الخلاٌوا الموجبوة او طرحهوا موون 

( وتصبح مصفوفة النقول الجدٌودة X12ارجة وهً ) لتتحدد الخلٌة الخ الخلاٌا السالبة

 بالشكل الاتً
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النقل نختبر امثلٌ  الحل من جدٌد من خلال تكوٌن مسارات جدٌدة على مصفوفة 

 الجدٌدة

 المسار الكلف

C21=+14-18+20-16=-8 +X21   -X23     +X13   - X11 

C31=+26-16+12-16=6  X31   -X11     +X13    -X33   ا 

C32=+24-16+18-8=18 X32   - X33    +X23     -X22ا 

 فهذا ٌعنً ان الحل الساب  لٌس الحل  الامثل بما ان  هنا  قٌم سالبة

نحدد المتغٌر الداخل ) الخلٌة الداخلة ( وهو ٌمثل اقول كلفوة نقول لمسوارات الخلاٌوا    

المسوار الاول   نو  ٌحتووي علوى اكبور  بما ان  هنا  قٌم سالبة نختواروٌر المشغولة  

 ( هً الخلٌة الداخلة للحلX21( لتكون الخلٌة ) -8) رقم بالسالب 

 اكبر رقم سالب( نها تحتوي على X21نرسم مسار الخلٌة )

+X21   -X23     +X13   - X11 
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نحوودد المتغٌوور الخووارخ وذلوو  موون خوولال التعوودٌل المطلوووب علووى الكمٌووات المنقولووة   

لمسار المتغٌر الداخل وسوتتم معالجوة الخلاٌوا السوالبة فقوط وذلو  مون خولال اخوذ اقول 

كمٌوة شوحن ) اقول كمٌوة منقولوة ( لٌوتم اضوافتها الوى الخلاٌوا الموجبوة او طرحهوا موون 

( وتصبح مصفوفة النقول الجدٌودة X23جة وهً ) لتتحدد الخلٌة الخار الخلاٌا السالبة

 بالشكل الاتً

 

 

 

 

 

 

 

النقل نختبر امثلٌ  الحل من جدٌد من خلال تكوٌن مسارات جدٌدة على مصفوفة 

 الجدٌدة

 المسار الكلف

C31=+26-16+12-16=6  X31   -X11     +X13    -X33   ا 

C32=+24-8+14-16+12-16=10 X32   - X22    +X21     -X11  +X13   -X33ا 

 وبما ان جمٌع قٌم المسارات موجبة او صفر فالحل هو حل امثل وكلفت  تساوي

Min Z =140*16+60*12+40*14+120*8+90*16 =5920 
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 Modeified distribufionطرٌقة التوزٌع المعدل ثانٌا ً:

وتسوومى اٌضووا بطرٌقووة المضوواعفات وتعتموود هووذن الطرٌقووة علووى اسوواس افتووراض     

المتغٌوورات الثنائٌووة لكلووف النقوول اذ تسووتخدم هووذن المتغٌوورات لتقٌووٌم المربعووات وٌوور 

المشغولة وخطوات هذن الطرٌقة هً نفسها خطوات الطرٌقوة السوابقة لكون الاخوتلاف 

ٌووا المتغٌوور الاساسووً .كمووا تعوود هووذن الرئٌسووً بٌنهمووا ٌتعلوو  بالطرٌقووة التووً تقٌووٌم خلا

الطرٌقة اسهل من الطرٌقة السابقة ) طرٌقة المسار المتعرخ ( ولهوا تطبٌقوات واسوعة 

باستخدام الحاسبات الالكترونٌة خاصة وٌمكن توضٌح طرٌقة عمل هذن الطرٌقوة مون 

 خلال المثال الاتً:

نوا  امكانٌوة لتحسوٌن : اذا كان لدٌ  جدول الحول الاولوً لمشوكلة النقول فهول ه1مثال 

  الحل باتجان النتٌجة المثلى بموجب طرٌقة التوزٌع المعدل  .

  

 

 

 

 

 

Min Z = 9*5+3*1+7*4+7*0+4*7=104 

هووو عوودد الصووفوف  زائوود  (5=1-3+3اي  )  ( N+M-1الشوورط )بمووا ان   الحوول :

متحق  فخننا نشرع فوً اٌجواد عدد الاعمدة ناقص واحد ٌساوي عدد الخلاٌا المشغولة 

 الحل الامثل وكالاتً  .

( اي المضاعفات لكل صف وعوامود ولجمٌوع الخلاٌوا  Ui,Vjٌتم حساب قٌم ) -1

لقوووانون ( وفقوووا  لU1=0المشوووغولة ) المتغٌووورات الاساسوووٌة ( بوووافتراض ان ) 

 .التالً

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              5=0+V1         V1=5-0=5 
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S1 

14 3 

7 

4 

7 

2  

S2 

4 7 

4 

6 3  

S3 

33 11 13 9 DEMAND 
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C12=U1+V2              1=0+V2        V2=1-0=1 

C22=U2+V2              4=U2+1        U2=4-1=3 

C23=U2+V3              0=3+V3        V3=0-3=-3 

C33=U3+V3              7=U3-3       U3=7+3=10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌتم حساب الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً : -1

         –(Ui+Vj) 

 وعلٌ  فان 

113)=-(0-  13        (U1+V3)   –  13   13  

6             -)=(3+5-  2  1            21 2–  21   21  

  31   31 –  3  1            31 3-(10+5)=-12 

  32   32 –  3  2             32 6-(10+1)=-5 

نقوم بتحدٌد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارخ , وعلٌ  فان المتغٌر الوداخل هوو  -2

(X31 لان كلفتووو ) (اموووا المتغٌووور الخوووارخ فٌوووتم تحدٌووودن مووون خووولال -12 , )

التعوودٌل المطلوووب علووى الكمٌووة المنقولووة لمسووار المتغٌوور الووداخل وموون خوولال 

 طرٌقة المسار المتعرخ وكالاتً :

 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 
From       

U1=0 12 8 1 

3 

5 

9 
 
S1 

U2=3 14 3 

7 

4 

7 

2  

S2 

U3=10 4 7 

4 

6 3  

S3 

 33 11 13 9 DEMAND 
 

 
 

 V3=-3 V2=1 V1=5 
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( ولا ضوورورة لحسوواب مسووارة موورة ثانٌووة  33Xوعلٌووة فووان المتغٌوور الخووارخ )

 لتصبح مصفوفة النقل الجدٌدة بعد تعدٌل الخلاٌا بالشكل الاتً

 

 

 

 

 

 

 

ٌتم اعادة نفس الخطوات السابقة على مصفوفة النقول الجدٌودة وٌوتم تكرارهوا لحوٌن    

( تكوون جمٌعهوا اكبور Cij( وبمعنوى اخور ان قوٌم )  Cijالتخلص من القٌم السالبة ل )

 او مساوٌة للصفر.

( مرة ثانٌة لجمٌع الخلاٌا المشغولة ) المتغٌرات الاساسٌة(  Ui,Vjٌتم حساب قٌم )  

 لقانون التالً( وفقا  لU1=0ن ) بافتراض ا

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              5=0+V1         V1=5-0=5 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
12 8 1 

3+ 

5 

9- 
 
S1 

14 3 

7+ 

4 

7- 

2 

 

 
S2 

4 7 

4- 

6 3 

+ 

 
S3 

33 11 13 9 DEMAND 
 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
12 8 1 

7 

5 

5 
 
S1 

14 3 

11 

4 

3 

2 

 

 
S2 

4 7 

 

6 3 

4 

 
S3 

33 11 13 9 DEMAND 
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C12=U1+V2              1=0+V2        V2=1-0=1 

C22=U2+V2              4=U2+1        U2=4-1=3 

C23=U2+V3              0=3+V3       V3=0-3=-3 

C31=U3+V1              3=U3+5        U3=3-5=-2 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌتم حساب الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً : -1

         –(Ui+Vj) 

 وعلٌ  فان 

113)=-(0-  1  3            13  –  13   13  

  21   21 –  2  1            21 2-(3+5)=-6 

  32   32 –  3  2             32 6-(-2+1)=7 

 

نقووم بتحدٌوود المتغٌوور الوداخل والمتغٌوور الخووارخ , وعلٌوو  فوان المتغٌوور الووداخل هووو     

(X21(  لان كلفتووو )اموووا المتغٌووور الخوووارخ فٌوووتم ت-6 , ) حدٌووودن مووون خووولال التعووودٌل

المطلوووب علووى الكمٌووة المنقولووة لمسووار المتغٌوور الووداخل وموون خوولال طرٌقووة المسووار 

 المتعرخ وكالاتً :

 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 
From       

U1=0 12 8 1 

7 

5 

5 
 
S1 

U2=3 14 3 

11 

4 

3 

2 

 

 

S2 

U3=-2 4 7 

 

6 3 

4 

 

S3 

 33 11 13 9 DEMAND 
 

 
 

 V3=-3 V2=1 V1=5 
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( ولا ضوورورة لحسوواب مسووارة موورة ثانٌووة  22Xالخووارخ )وعلٌووة فووان المتغٌوور 

 لتصبح مصفوفة النقل الجدٌدة بعد تعدٌل الخلاٌا بالشكل الاتً

 

 

 

 

 

 

ٌتم اعادة نفس الخطوات السابقة على مصفوفة النقول الجدٌودة وٌوتم تكرارهوا لحوٌن    

( تكوون جمٌعهوا اكبور Cij( وبمعنوى اخور ان قوٌم )  Cijالتخلص من القٌم السالبة ل )

 او مساوٌة للصفر.

( مرة ثانٌة لجمٌع الخلاٌا المشغولة ) المتغٌرات الاساسٌة(  Ui,Vjٌتم حساب قٌم )  

 لقانون التالً( وفقا  لU1=0بافتراض ان ) 

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              5=0+V1         V1=5-0=5 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
12 8 1 

7+ 

5 

5- 
 
S1 

14 3 

11 

4 

3- 

2 

+ 

 
S2 

4 7 

 

6 3 

4 

 
S3 

33 11 13 9 DEMAND 
 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       

12 8 1 

13 

5 

2 
 
S1 

14 3 

11 

4 

 

2 

3 

 

S2 

4 7 

 

6 3 

4 

 

S3 

33 11 13 9 DEMAND 
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C12=U1+V2              1=0+V2        V2=1-0=1 

C21=U2+V1              2=U2+5        U2=2-5=-3 

C23=U2+V3              0=-3+V3       V3=0+3=3 

C31=U3+V1              3=U3+5        U3=3-5=-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حساب الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً :ٌتم      

         –(Ui+Vj) 

 وعلٌ  فان 

5(0+3)=-  1  3            13  –  13   13  

  32   32 –  3  2             32 6-(-2+1)=7 

 

وبما ان جمٌوع القوٌم موجوب فهوذا ٌعنوً ان الحول امثول  نمووذخ النقول وان الكلفوة 

 الكلٌة تكون 

Min Z=2*5+10*1+3*2+11*0+4*3=38 

 

 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 
From       

U1=0 12 8 1 

13 

5 

2 
 
S1 

U2=-3 14 3 

11 

4 

 

2 

3 

 

S2 

U3=-2 4 7 

 

6 3 

4 

 

S3 

 33 11 13 9 DEMAND 
 

 
 

 V3=3 V2=1 V1=5 
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: اذا كان لدٌ  جدول الحول الاولوً لمشوكلة النقول فهول هنوا  امكانٌوة لتحسوٌن 2مثال 

  الحل باتجان النتٌجة المثلى بموجب طرٌقة التوزٌع المعدل  .

  

 

 

 

 

 

Min Z = 180*16+20*20+100*8+60*18+90*16=6600 

 

هووو عوودد الصووفوف  زائوود  (5=1-3+3اي  )  ( N+M-1الشوورط )بمووا ان   الحوول :

متحق  فخننا نشرع فوً اٌجواد عدد الاعمدة ناقص واحد ٌساوي عدد الخلاٌا المشغولة 

 الحل الامثل وكالاتً  .

 

( لجمٌع الخلاٌا المشغولة ) المتغٌرات الاساسٌة (  Ui,Vjحساب قٌم )ٌتم  -1

 لقانون التالً( وفقا  لU1=0بافتراض ان ) 

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              16=0+v1         V1=16-0=16 

C12=U1+V2              20=0+V2        V2=20-0=20 

C22=U2+V2              8=U2+20        U2=8-20=-12 

C23=U2+V3              18=-12+V3     V3=18+12=30 

C33=U3+V3              16=U3+30       U3=16-30=-14 

 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       

233 12 23 

23 

16 

183 
 

S1 

163 18 

63 

8 

133 

14  
S2 

93 16 

93 

24 26  
S3 

453 153 123 183 DEMAND 
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 ٌتم حساب الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً : -2

         –(Ui+Vj) 

 

 وعلٌ  فان 

18     -(0+30)=-  1  3            13 12–  13   13  

  21   21 –  2  1            21 14-(-12+16)=10             

   

  31   31 –(U3+V1)           31 26-(-14+16)=24 

  32   32 –  3  2             32 24-(-14+20)=18 

نقوم بتحدٌد المتغٌر الداخل والمتغٌر الخارخ , وعلٌ  فان المتغٌر الوداخل هوو  -3

(X13(  لان كلفتووو )اموووا المتغٌووور الخوووارخ فٌوووتم تحدٌووودن مووون خووولال -18 , )

ٌوور الووداخل وموون خوولال التعوودٌل المطلوووب علووى الكمٌووة المنقولووة لمسووار المتغ

 طرٌقة المسار المتعرخ وكالاتً :

 

Ui 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 
From       

U1=0 233 12 23 

23 

16 

183 
 
S1 

U2=-12 163 18 

63 

8 

133 

14  
S2 

U3=-14 93 16 

93 

24 26  
S3 

 453 153 123 183 DEMAND 
 

  V3=30 V2=20 V1 =16  
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( ولا ضوورورة لحسوواب مسووارة فووً الجوودول  X12وعلٌووة فووان المتغٌوور الخووارخ )

 الساب  لتصبح مصفوفة النقل الجدٌدة بعد تعدٌل الخلاٌا بالشكل الاتً

 

 

 

 

 

 

ٌتم اعادة نفس الخطوات السابقة على مصفوفة النقول الجدٌودة وٌوتم تكرارهوا لحوٌن    

( تكوون جمٌعهوا اكبور Cij( وبمعنوى اخور ان قوٌم )  Cijالتخلص من القٌم السالبة ل )

 او مساوٌة للصفر.

( مرة ثانٌة لجمٌع الخلاٌا المشغولة ) المتغٌرات الاساسٌة  Ui,Vjٌتم حساب قٌم )  

 لقانون التالً( وفقا  لU1=0( بافتراض ان ) 

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              16=0+v1         V1=16-0=16 

C13=U1+V3              12=0+V3        V3=12-0=12 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
233 12 

+ 

23 

23- 

16 

183 
 
S1 

163 18 

63- 

8 

133+ 

14  
S2 

93 16 

93 

24 26  
S3 

453 153 123 183 DEMAND 
 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
233 12 

23 

23 

 

16 

183 
 
S1 

163 18 

43 

8 

123 

14  
S2 

93 16 

93 

24 26  
S3 

453 153 123 183 DEMAND 
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C23=U2+V3              18=U2+12     U2=18-12=6 

C22=U2+V2              8=6 +V2        V2=8-6=2 

C33=U3+V3              16=U3+12       U3=16-12=4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً :نقوم بحساب 

         –(Ui+Vj) 

 وعلٌ  فان 

     8-(6+16)=-  2  1            13 14–  21   21  

  31   31 –  3  1            31 26-(4+16)= 4 

  32   32 –  3  2             32 24-(4+2)=18 

 

نقووم بتحدٌوود المتغٌوور الوداخل والمتغٌوور الخووارخ , وعلٌوو  فوان المتغٌوور الووداخل هووو     

(21X(  لان كلفتووو )اموووا المتغٌووور الخوووارخ فٌوووتم تحدٌووودن مووون خووولال التعووودٌل -8 , )

المطلوووب علووى الكمٌووة المنقولووة لمسووار المتغٌوور الووداخل وموون خوولال طرٌقووة المسووار 

 المتعرخ وكالاتً :

 

 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 
From       

U1=0 233 12 

23 

23 

 

16 

183 
 
S1 

U2=6 163 18 

43 

8 

123 

14  
S2 

U3=4 93 16 

93 

24 26  
S3 

 453 153 123 183 DEMAND 
 

 
 

 V3=12 V2=2 V1=16 
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( ولا ضوورورة لحسوواب مسووارة فووً الجوودول  23Xوعلٌووة فووان المتغٌوور الخووارخ )

 الساب  لتصبح مصفوفة النقل الجدٌدة بعد تعدٌل الخلاٌا بالشكل الاتً

 

 

 

 

 

 

 ٌتم اعادة نفس الخطوات السابقة على مصفوفة النقل الجدٌدة   

( مرة ثانٌة لجمٌع الخلاٌا المشغولة ) المتغٌرات الاساسٌة (  Ui,Vjٌتم حساب قٌم )

 لقانون التالً( وفقا  لU1=0بافتراض ان ) 

Cij=Ui+Vj 

C11=U1+V1              16=0+v1         V1=16-0=16 

C13=U1+V3              12=0+V3        V3=12-0=12 

C21=U2+V1              14=U2+16     U2=14-16=-2 

C22=U2+V2              8=-2 +V2        V2=8+2=10 

C33=U3+V3              16=U3+12       U3=16-12=4 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       

233 12 

23+ 

23 

 

16 

183- 
 

S1 

163 18 

43- 

8 

123 

14 

+ 

 
S2 

93 16 

93 

24 26  
S3 

453 153 123 183 DEMAND 
 

SUPPLY D3 D2 D1 
To 

From       
233 12 

63 

23 

 

16 

143 
 
S1 

163 18 

 

8 

123 

14 

43 

 
S2 

93 16 

93 

24 26  
S3 

453 153 123 183 DEMAND 
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 الكلف للخلاٌا وٌر المشغولة وفقا  للقانون الاتً :نقوم بحساب 

         –(Ui+Vj) 

 وعلٌ  فان 

  31   31 –  3  1            31 26-(4+16)= 4 

  32   32 –  3  2             32 24-(4+10)=10 

وبما ان جمٌوع القوٌم موجوب فهوذا ٌعنوً ان الحول امثول  نمووذخ النقول وان الكلفوة 

 الكلٌة تكون 

Min Z=140*16+60*12+40*14+120*8+90*16=5920 

 

 

 

 

 

 

 
SUPPLY D3 D2 D1 

To 

From       
U1=0 233 12 

63 

23 

 

16 

143 
 
S1 

U2=-2 163 18 

 

8 

123 

14 

43 

 
S2 

U3=4 93 16 

93 

24 26  
S3 

 453 153 123 183 DEMAND 
 

  V3=12 V2=10 V1=16  


